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Pentru continua dezvoltare a învățămîntului
în anii celui de al doilea plan cincinal

Să luptăm pentru îjuleplinirea
al II-lea al Partidului 
Romîn, eveniment istoric 

de o deosebită însemnătate în viața 
poporului nostru, a elaborat un mă
reț program de muncă și luptă pentru 
noi victorii în construirea socialis
mului. Din documentele Congresului 
se desprind sarcini de cea mai mare 
Importanță pentru învățămînt, ca și 
pentru toate sectoarele de activitate 
ale economiei și culturii patriei noa
stre.

întreaga muncă ce se va desfășura 
-n domeniul învățămîntului în anii 
celui de al II-lea plan cincinal este 
luminată de documentele Congresu
lui, care au arătat căile ce vor duce 
mai departe școala țării noastre, pe 
drumul larg deschis de reforma învă- 

■ țămîntului. Documentele Congresului 
constituie cea mai de preț călăuză 
pentru munca fiecărui om din Învăță
mînt. Măreția sarcinilor cuprinse în 
ele a deșteptat proaspete energii crea
toare, a trezit un nou elan care ca
racterizează acum întreaga activitate 
în domeniul învățămîntului.

Dezvoltarea tuturor ramurilor eco
nomiei și culturii noastre depinde în 
mare măsură de calitatea pregătirii 
cadrelor, pregătire În care școlii îi re
vin sarcini însemnate.

îndrumat cu grijă de partid, învă- 
țămîntul nostru a obținut în anii pu
terii populare succese însemnate și, la 
sfîrșitul primului cincinal, a putut pre
zenta un bilanț de importante reali
zări. Conținutul învățămîntului a fost 
radical schimbat; procesul instructiv- 
educativ a fost fundamentat pe baze 
științifice ; învățămîntul elementar ge
neral și obligatoriu a devenit o reali
tate ; învățămîntul de 7 ani s-a dez- 
voltat mult, devenind obligatoriu în 
reședințele de regiuni și raioane, în 
orașe și centre muncitorești ; s-au 
creat condiții de studiu oamenilor 
muncii din producție ; minoritățile na
ționale au astăzi școli în limba mater
nă ; au fost alfabetizați aproape toți 
neștiutorii de carte pînă la vîrsta de 
55 de ani. Crearea școlilor profesionale 
de ucenici, a școlilor tehnice și tehnice 
de maiștri asigură pregătirea de 
muncitori calificați și ; maiștri cu te
meinice cunoștințe practice profesio
nale. învățămîntul superior a fost pro
filat astfel ca să pregătească cadrele 
superioare de specialiști de înaltă ca
lificare pentru diferite domenii de 
activitate.

Sarcini însemnate stau în fața în
vățămîntului în anii celui de al II-lea 
plan cincinal. Directivele Congresului 
cu privire la cel de al II-lea plan cin
cinal de dezvoltare a economiei națio
nale pe anii 1956-—1960 arată că în 
«nul școlar 1960—1961 în școli și 
institute de învățămînt superior se 
vor cuprinde peste 2.700.000 de elevi 
și studenți, ceea ce înseamnă cu 
600.000 mai mult decît în anul șco
lar 1955—1956.

Pentru ridicarea continuă a nive
lului cultural al poporului se va lărgi 
învățămîntul de 7 ani, cuprinzîndu-se 
în acest învățămînt circa 90 la sută 
din absolvenții școlilor elementare și 
se vor pregăti condițiile pentru trece
rea în decursul cincinalului următor la 
învățămîntul de 7 ani general și o- 
bligatoriu. Aceste sarcini cțr continua 
dezvoltare a bazei materiale a învă- 
țămîntuluf. In acest scop se~ vor 
construi și se vor da în folosință, așa 

, cum prevăd Directivele, peste 1.200 
săli de clasă pentru învățămîntul ele
mentar și de 7 ani, trei institute de 
învățămînt superior și circa 6.000 de 
locuri în căminele studențești. Pentru 
a se asigura cheltuirea cu chibzuință a 
fondurilor și materialelor de

i Irucțil are o mare însemnătate 
rea proiectelor tip.

In vederea asigurării unei 
vențe ridicate a tuturor copiilor este 
necesar să se continue extinderea re
țelei școlilor elementare chiar pînă în 
cătunele sau grupurile de case izo
late au cel puțin 7-8-10 copii.

Cea mal mare atenție trebuie acor
dată justei amplasări a unităților șco- 

I lare de 7 ani, urmărindu-se asigurarea 
! cuprinderii treptate în clasa a V-a a 
; tuturor absolvenților clasei a IV-a și 
i crearea unor unități școlare puternic# 
i cu cel puțin două rînduri de clase 
V-VIL Aceasta va permite încadrarea 
în specialitate a cadrelor didactice și 
,va determina o reală îmbunătățire a 
nivelului predării și deci a nivelului 
de pregătire a elevilor.

O sarcină de cea mai mare însem
nătate pe care o trasează învățămîn
tului documentele celui de al II-lea 
Congres al partidului o constituie ri
dicarea nivelului muncii de instruire

Congresul 
Muncitoresc

cons- 
folosi-

frec-

educare a tineretului. Școala deȘi 
cultură generală este principala verigă 
în sistemul nostru de învătămînt. Ea 
asigură și calitatea învățămîntului de 
specialitate.
Creșterea rapidă a nivelului de pro

ducție în toate ramurile economiei 
noastre naționale, precum și dezvolta
rea necontenită a științei, tehnicii și 
artei ridică în fața școlii de cultură 
generală probleme a căror rezolvare 
este indisolubil legată de ridicarea 
continuă a nivelului de pregătire teo
retică și practică a elevilor, de îmbu
nătățirea conținutului învățămîntului. 
Este necesar să se îmbunătățească pre
gătirea tineretului în domeniul știin
țelor matematice, al științelor natu
rale, să se predea cunoștințe mai te
meinice în domeniul științelor sociale. 
Perspectivele folosirii energiei nu
cleare ridică cu toată seriozitatea în 
fa{a învățămîntului problema îmbo
gățirii programelor școlare cu cunoș
tințe din acest domeniu. întregul pro
ces de învătămînt trebuie strîns legat 
de viață, de activitatea practică. " 
examinarea duratei învățămîntului me
diu de cultură generală capătă astfel 
o însemnătate deosebită.

In cuvîntul rostit la cel de al II-lea 
Congres al partidului, acad. prof. Ilie 
Murgulescu, ministrul învățămîntului, 
a arătat că pentru îmbunătățirea șco
lii de cultură generală Ministerului în
vățămîntului îi revin numeroase și 
importante sarcini : trebuie să elabo
reze planuri și programe de învăță- 
mînt stabil; trebuie să acorde o aten
ție deosebită manualelor; trebuie a- 
sigurată întocmirea unor noi manuale 
de calitate superioară, apelînd pentru 
aceasta la cele mai capabile cadre 
didactice. Discutarea în recentele con
sfătuiri raionale ale cadrelor didac
tice a conținutului actualelor manuale 
este un pas serios în vederea îmbu
nătățirii conținutului procesului de 
învățămînt prin ridicarea calității ma
nualelor. Discuțiile care au avut loc 
în consfătuiri constituie pentru Minis
terul învățămîntului și organele sale 
un prețios sprijin în vederea îmbună
tățirii manualelor, astfel îneît acestea 
să aibă? urî nivel științific ridicat, 
strîns legat de practică, de nevoile 
producției, potrivit nivelului de 
legere al elevilor.

Ministerul Învățământului a și 
lit unele soluții practice care 
duce la înfăptuirea sarcinilor 
de Directivele cu privire la cel de 
al doilea plan cincinal.

Cel de al II-lea Congres al parti
dului a subliniat cu o deosebită tărie 
necesitatea ridicării nivelului tehnic în 
toate ramurile economiei naționale, a 
introducerii treptate a tehnicii noi și 
a procedeelor tehnologice superioare, 
necesitatea obținerii unei creșteri con
siderabile a productivității muncii, 
îmbunătățirea profilului învățămîntu
lui profesional și tehnic prevăzută în 
documentele Congresului trebuie să 
ducă la pregătirea unor buni munci
tori calificați și tehnicieni pentru di
ferite meserii și specialități. Aceasta 
cere ca învățămîntul profesional și 
tehnic să se ocupe cu seriozitate de 
îmbunătățirea programelor școlare și 
a manualelor, de întărirea pregătirii 
practice a elevilor la locul de muncă 
în întreprinderi industriale, agricole, 
instituții sanitare etc. In toate dome
niile privitoare la pregătirea cadrelor 
de muncitori calificați și maiștri Mi
nisterul învățămîntului va trebui să 
colaboreze mai strîns cu celelalte mi
nistere.

In același timp trebuie îmbunătățită 
continuu munca de pregătire a cadre
lor superioare tehnice și didactice. 
Condiția acestei îmbunătățiri o cons
tituie strîngerea legăturii învățămîn- 
tulul superior cu producția, folosirea 
celor mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii, întărirea activității științifice 
în instituțiile de învățămînt superior. 
Absolvenții institutelor de învățămînt 
superior trebuie să cunoască tehnica 
cea mai avansată, să aibă cunoștințe 
temeinice privitoare la organizarea 
procesului de producție, la utilaje și 
la procesele tehnologice din întreprin
deri. In acest scop se impune o mai 
temeinică organizare a practicii în pro
ducție a studenților.

Este necesar să se îmbunătățească 
simțitor activitatea educativă în rîndu- 
rile studenților. Avem datoria să creș
tem în facultăți tineri studioși, cu dra
goste de muncă, disciplinați, cu grijă 
față de avutul obștesc, conștienți de 
rolul pe care-1 are propria pregătire și 
comportare pentru viața întregului 
popor.

Ridicarea calității procesului de în*

’e-

înțe-

slabi- 
vor 

puse

vățămînt în învățămîntul de toate 
gradele este strîns legată de puterea 
cu care cadrele didactice vor lupta 
împotriva influențelor ideologiei bur
gheze. Raportul Comitetului Central 
al P.M.R. prezentat de tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej la cel de 
al II-lea Congres al Partidului arată 
că : „...luarea de atitudine împotriva 
concepțiilor retrograde este o îndato
rire de onoare a fiecărui cm de cultură 
înaintat". Oamenii muncii din învă
țămînt trebuie să desfășoare cu o ne
slăbită vigilență lupta împotriva ideo
logiei burgheze, pentru a apăra pro
cesul de învățămînt de orice influențe 
dușmănoase ale acestei ideologii, de 
tot ceea ce este perimat, vechi, pentru 
a promova tot ceea ce este nou și a- 
vansat. Numai prin lecții și prelegeri 
cu un înalt conținut ideologic pot fi 
educați cetățeni demni ai societății 
socialiste, poate fi crescut omul nou, 
care să muncească cu dragoste și en
tuziasm pentru patria și poporul său. 
Studiul perseverent și neîntrerupt al 
științei marxist-leniniste trebuie să 
stea la baza întregii activități a ca
drelor noastre didactice, pentru ca ele 
să poată duce cu succes lupta împo
triva denaturărilor în știință, împo
triva obiectivismului burghez, a națio
nalismului și șovinismului, a ploco
nirii față de cultura burgheză, a mis
ticismului, prejudecăților și supersti
țiilor. Catedrele de științe sociale de 
la institutele de învățămînt superior 
au misiunea de a influența și a ajuta 
catedrele de specialitate în vederea 
asigurării unei juste orientări ideolo
gice în toate sectoarele învățămîntu
lui superior, ale științei și ale cultu
rii în genere.

In Raportul de activitate al C. C. 
al P.M.R. expus la Congresul al II- 
lea al partidului de tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej s-a acordat o mare a- 
tenție problemei selecționării și repar
tizării cadrelor. Partidul ne atrage a- 
tenția asupra necesității unei temei
nice pregătiri a cadrelor și a necesi
tății selecționării cadrelor după cali
tățile politice și profesionale,— princi
piu leninist indivizibil. In Raport se a- 
rată că în domeniul politicii de cadre 
o serie de ministere și departamente 
centrale au serioase slăbiciuni. La 
Ministerul învățămîntului cadrele ti
nere, competente, crescute de partid 
sînt foarte anevoios promovate. In a- 
celași timp sînt neglijate o serie de 
cadre vechi mature politicește.

Documentele Congresului punDocumentele Congresului pun în 
fața Ministerului învățămîntului sar
cini însemnate în domeniul pregăti
rii, repartizării și promovării cadrelor. 
Este necesar să se întocmească un 
plan în vederea pregătirii cadrelor, 
ținînd seama de cerințele fiecărui sec
tor de activitate, de necesitatea întă
ririi lui, stabilind forme concrete de 
pregătire și perfecționare a cadrelor.

Cerințele mari și însemnate puse în 
fața învățămîntului nostru de cel de 
al II-lea Congres al Partidului cer 
oamenilor muncii din învățămînt să-și 
sporească necontenit eforturile în 
muncă, simțul de răspundere față de 
îndeplinirea nobilei lor sarcini. Stu
dierea aprofundată a documentelor 
Congresului, analiza muncii fiecărei 
instituții de învățămînt în lumina a- 
cestor documente și aplicarea în viață 
a sarcinilor trasate de Congres vor 
determina dezvoltarea continuă a în
vățămîntului nostru.

Transformarea în realitate a pla
nurilor de muncă alcătuite pe baza 
hotărîrilor Congresului cere îmbună
tățirea activității tuturor organelor de 
conducere a învățămîntului. Trebuie 
îmbunătățită legătura ministerului cu 
terenul, realizîndu-se cunoașterea ne
mijlocită a realității din școli, din in
stituțiile de învățămînt superior șl a 
muncii organelor locale. In colaborare 
cu C.C. al Sindicatului muncitorilor 
din Învățămînt, Ministerul Invățămîn- 
tului trebuie să asigure o ridicare ge
nerală a activității organelor de con
ducere și îndrumare a învățămîntului. 
îndrumarea pe baza circulărilor, tă
răgănarea trebuie lichidate cu desă- 
vîrșire.

Măreața etapă pe care o vom par* 
curge sub conducerea partidului pen
tru îndeplinirea sarcinilor celui de al 
doilea cincinal cere oamenilor mun
cii din Învățămînt să-și pună cu mai 
mult entuziasm forțele șl priceperea 
lor în slujba ridicării învățămîntului. 
Fiecare, la locul nostru de muncă, 
trebuie să ne facem datoria cu dra
goste, cu patriotism, conștienți că par
ticipăm la înfăptuirea unei cauze mă
rețe — cauza socialismului și a păcii.

Vacanța de iarnă a studenților

i

Pentru vacanța de iarnă a stu
denților, care se desfășoară între 
25 ianuarie și 6 februarie, se or
ganizează numeroase acțiuni care 
vor asigura tineretului studios 
din instituțiile de învătămînt su
perior zile plăcute de odihnă.

In Capitală se vor deschide la 
începutul vacanței două cluburi 
studențești, la I.S.E-P. și la Uni
versitatea „C. I. Pardon’'. La a-

ceste cluburi vor avea loc întîl- 
niri ale studefiților cu scriitori, 
artiști, muncitori fruntași în pro
ducție. De asemenea, vor avea 
loc întîlniri cu delegați care au 
participat la lucrările celui de-al 
Il-lea Congres al P.M.R.

Vor fi organizate spectacole 
ale unor ansambluri artistice, 
precum și cicluri de filme. Stu
denții vor avea prilejul să nar.

hotărîrilor Congresului
Discuții rodnice

Discutarea documentelor Congresului al II-lea al partidului de către 
cadrele didactice de la școala de 7 ani nr. 49 de fete din Capitală a prile
juit luarea unor hotărîri însemnate pentru îmbunătățirea muncii lor instruc- 
tiv-educative. La ședința deschisă a organizației de bază P.M.R. pentru 
discutarea documentelor Congresului au participat toate cadrele didactice 
ale școlii. După citirea Raportului de activitate al C. C. al P.M.R. au urmat 
discuții vii, la care au luat cuvîntul majoritatea celor prezenți. Din aceste 
discuții s-a desprins preocuparea cadrelor didactice pentru aplicarea în 
practica muncii pedagogice a învățăturilor care, se desprind din documen
tele Congresului.

Tovarășa Constanța Vrăjitoru a arătat că, întrucît școala este principalul 
izvor de cadre necesare construirii so cialismului, de munca conștientă a pe
dagogilor depinde în mare măsură înlăturarea unora dintre lipsurile pe care 
le scoate in evidență Raportul în ceea ce privește pregătirea cadrelor. Pen
tru aceasta, tov. Vrăjitoru a propus ca sarcina ridicării nivelului la învăță
tură al elevelor să fie și mai mult decît pînă acum în centrul atenției învă
țătorilor și profesorilor din școală. Tov. Stetian Mindreșcu, referindu-se la 
căile concrete de îmbunătățire a muncii instructiv-educative, a insistat asu
pra importanței justei aplicări a Sistemului de notare în aprecierea obiectivă 
a cunoștințelor elevelor. Preocuparea pentru pregătirea elevelor în vederea 
activității în producție a fost reliefată de tov. Eugenia Tacorian, care a 
insistat asupra metodelor celor mai potrivite prin care se poate realiza în 
școală legarea cunoștințelor de practică. VICTOR ANGHEL

In vederea ridicării
Pentru a ridica nivelul științific al 

învățămîntului, legînd mai strîns pre
darea de practică, Ministerul invăță- 
mîntului a luat măsuri în legătură cu 
creșterea producției de material di
dactic necesar școlilor noastre.

In anul 1956, școlile de cultură ge
nerală vor primi pentru prima oară 
uneltele necesare înarmării elevilor cu 
deprinderi de activitate practică. Ast
fel, vor fi distribuite școlilor de cul
tură generală 29.800 de unelte pentru 
atelierele metalurgice, de timplărie și 
electrotehnice, 
unelte pentru 
școlare.

Printre 
materiale 
în cursul 
getația R.P.R., Marile descoperiri 
geografice, Asia politică, Imperiul ro
man etc. Printre planșele pe care le vor 
primi școlile sînt portrete și tablouri 
istorice, planșe pentru geometrie șî al
gebră, planșe gramaticale pentru lim
bile romînă, rusă și maghiară etc. De 
asemenea se vor distribui 
pentru geografie și științe 
diafilme și diapozitive.

In cursul anului 1956 vor 
ționate 11.700 exemplare de 
preparate microscopice și 
96.000 aparate de laborator pentru fi
zică și chimie, 287.900 de vase de la
borator.

In 1956, instituțiile de învățămînt 
preșcolar vor primi 22.500 exemplare 
de material didactic, cu 9000 mai 
multe decit in anul 1955. '

nivelului activității
Pentru confecționarea materialelor 

didactice Ministerul învățămîntului a 
încheiat contracte cu 30 de întreprin
deri, printre care Întreprinderea de 
material didactic, Editura de stat di
dactică și pedagogică, „Electromagne
tica", „Electro-Banat" din Timișoara.

precum și 5.250 de 
activitatea pe loturile

cele
grafice, care se vor produce 
anului 1956 Sînt hărțile: Ve- 

Marile

454.! j exemplare de

tablouri 
naturale,

fi conîec- 
mulaje și 
in lichid,

Pedagogii își îmbunătățesc munca
Oamenii muncii din școlile orașului și raionului Sibiu studiază ca un 

viu interes documentele celui de al II-lea Congres al Partidului Munci
toresc Romîn.

Cu multă însuflețire s-au desfășura t discuțiile pe marginea documentelor 
Congresului la școala medie de băieți nr. 1. Tovarășii Emilian Vasilescu, 
secretarul organizației de bază P.M.R. din școală, Ioan Cornea, președin
tele comitetului de instituție și Ștefan Stănescu, directorul școlii au arătat 
sarcinile care revin școlii și cadrelor didactice în lupta pentru îmbunătă
țirea calității învățămîntului, pentru întărirea disciplinei elevilor. Pedagogii 
școlii au analizat în adîncime munca lor, scoțlnd în evidență unele lipsuri 
în ceea ce privește pregătirea pentru lecții, combaterea răminerii in urmă 
a elevilor la învățătură etc., arăttnd in același timp și căile concrete menite 
să contribuie la lichidarea acestor lipsuri.

In același spirit s-au desfășurat discuțiile pe marginea documentelor 
Congresului la școala pedagogică mixtă, ca și la alte școli.

Prelucrînd tn adincime fragmen te din Raportul de activitate al C. C. 
al P.M.R. care vorbesc despre problemele ideologiei și despre problemele 
muncii In domeniul învățămîntului, cadrele didactice de la școala nr. 4 cu 
limba de predare germană au scos în evidență realizările obținute în anii 
puterii populare în ceea ce privește dezvoltarea culturală a minorităților 
naționale din (ara noastră.

însuflețiți de hotărîrile Congresului, oamenii muncii din școlile orașului șl 
raionului Sibiu și-au reluat, după vacanța de iarnă, munca instructiv-edu- 
cativă cu hotărirca fermă de a lupta necontenit pentru îmbunătățirea ei.

Strînsă legătură cu producția
Cercetătorii științifici ți cadrele 

didactice din institutele de învățămînt 
superior din Timișoara aduc o contri
buție importantă la rezolvarea unui 
mare număr de probleme tehnice ri
dicate de producție.

Colectivul catedrei de rezistență a 
materialelor de la Facultatea de me
canică a făcut numeroase încercări

Pregătirea viitorilor muncitori
I
8

g La școala profesională metalur- 
8 gică „Mao Țze-dun", din Capitală, 
| profesorii și maiștrii, ucenicii și 
ț personalul administrativ luptă cu 
8 însuflețire pentru a traduce in via- 
8 fă hotărîrile Congresului partidu- 
g lui. Colectivul de profesori tehno- 
g logi, care a intlmpinat cel de al 
8 doilea Congres al P.M.R. realiz'nd 
8 frumoase succese în organizarea 
g cabinetelor tehnice pe meserii, a 
?. dus mai departe această acțiune, 
8 înzestrind școala cu trei cabinete 
g tehnice.
8 In prezent se lucrează la cons- 
? truirea unor aparate de fizică, le- 
g gate de specificul procesului de tn- 
8 vățămînt în școală, pentru studie- 
| rea în cit mai bune condiții a fi- 
g zicii tehnice.
8 Comitetul organizației U.T.M. 
| din școală răspunde cu o deosebită 
g însuflețire chemărilor partidului.
8 Antrenați de comitetul U.T.M., e’e- 
| vii depun o intensă muncă vo- 
8 luntară pentru amenajarea clubu- 
8 lui lor și pentru înfrumusețarea 
| școlii și a uzinei lor dragi.
8 In cadrul programului de ins- 

tructaj practic, colectivul de maiș-
8 tri-instructori, împreună cu ucenicii, 
8 au contribuit la înzestrarea truse- 
| lor individuale de scule, confecțio- 
8 nlnd diferite scule de mină: cio- 
8 cane, compasuri, echere etc. El
cooooooooo.eooooooooooocsooooGOOooooooao >000000oooooooooooooooooo-

și-au propus ca Imediat după reîn
toarcerea din vacanța de iarnă să 
înceapă a confecționa clești de di
ferite tipuri și întrebuințări, rame 
de fierăstrău pentru tăierea meta
lelor, confecționarea In serie a tru
selor de chei fixe și mecanice.

In decursul trimestrului II uce
nicii vor executa planșe cu ajuto
rul cărora să poată înțelege mai 
bine noțiunile in legătură cu mo
toarele alternatoare, pompele, ma
șinile de ridicat etc.

Pentru asigurarea unui nivel cit 
mai ridicat al procesului de învă
tămînt, atît in predarea lecțiilor 
cit și în organizarea instructaju
lui practic, conducerea școlii va 
organiza un ciclu de conferințe cu 
teme de tehnologie, fizică, mate
matică, precum și cu teme privi
toare la problemele construirii so
cialismului în (ara noastră. Se 
vor organiza, de asemenea, consul
tații metodico-didactice cu profe
sorii și maiștrii școlii. în vedere': 
îmbunătățirii metodelor de 
dare; se vor generaliza cele 
bune metod" de predare; bib 
școlii va fi înzestrată cu 
care să-l tină la curen 
sori, maiștri și ticeni' 
noi probleme ale ș 
politicii și ideolr

pentru analizarea rezistenței materia
lelor cerute de procesul de fabricație 
în atelierele C.F.R., întreprinderile 
„Tehnometal", „Industria Metalurgică 
Bănățeană". Acest colectiv a contri
buit la punerea la punct a unui lami
nor de jigls cu o productivitate de 
2000 de țigle pe 01L.

Prin schimburi de experiență, con
sultații tehnice și legături cu cabine
tele tehnice ale Atelierelor C.F.R., 
I.M.B., „Partizanul", „Tehnometal", 
colectivul catedrei de tehnologia me
talelor de la Facultatea de mecanică 
a sprijinit îmbunătățirea și moderni
zarea unor linii tehnologice din aceste 
întreprinderi. Sub îndrumarea acade
micianului Corneliu Miklossi, specia- 
':'tii in sudură dirt Timișoara au con- 

nit la extinderea procedeelor de 
în construcția diferitelor tipuri 

de mașini, cazane, —_
Colectivul catedrei.de fizică de la 

Faci itatea de chimie industrială a e- 
laborat rețeta de fabricare a elemen
telor electrochimice din piroluz.tă

Numeroase realizări pe calea spri
jinirii și perfecționării proceselor de 
producție, au obținut ți colectivele 
catedrelor Facultății de construcții și 
electrotehnică. Conducerea catedrei de 
mașini electrice a terminat studiile ți 
construcția unei mașini asincrone ca
re funcționează cu generatori de su
dură cu curent alternativ. De aseme
nea a făcut calculul unui motor asin
cron monofazic. Punerea la punct a 
•nui defectoscop ultrasonic pentru 

R. contribuția adusă de către eo
ni catedrei electrotehnice la veri- 

a numeroase aparate electrice 
Energo-combinat" nr. 4, 
' și alte întreprinderi fsc 

parte cin realizările ob- 
.nenii de știință din ins- 
învățămint superior din 

imișoara, care se străduiesc, 
crească mereu legătura ier cu

.■ucția.

I

-rintă 
>a exa- 

.n facultă-
.pitalei: stu- 

ul Isac Moise- 
de ia Universi

tatea „C. I. Par- 
hon“, își ia biletul 
la examenul de Economie politică (sus, stingă) ; la Fa
cultatea de farmacie a Institutului medico-farmaceutic, 
tov. prof. dr. Gheorghe Popescu examinează pe studenta 
Mioara Mircea (sus, dreapta) ; între examene, în sala de 

lectură a bibliotecii căminului stu 
dențesc „30 Decembrie" (Jos, stîn 
ga) ; la examenul de analiza ma 
tematică, la Facultatea de materna 
tică-fizică (jos, dreapta).

(TOTnnnrmra'rmrirmrryrrj

ticipe la numeroa 
sportive interclub

Pentru stud 
se va c 
două zile

Ca si
Stlt-d . -
In
nan-.
Predea,

catedrei.de
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Bazele organizării procesului de învățămînt
Școala sovietică de cultură gene

rală -a obținut în ultimii ani succese 
însemnate în ceea ce privește ridica
rea calității instrucției și educației,

S-a ridicat mult nivelul teoretico- 
•ideologfic al predării, s-au îmbună
tățit metodele muncii instructiv- 
educative. au devenit mai mari exi
gențele față de cunoștințele și de
prinderile elevilor și însăși atitudi
nea lor față de învățătură a devenit 
mai plină de răspundere.

Toate acestea au o influentă 
extrem de pozitivă asupra rezulta
telor instrucției. Cunoștințele elevi
lor au devenit mai temeinice, s-a ri
dicat nivelul dezvoltării lor gene
rale. Totuși, viata merge mereu îna
inte ș-i noii generații de constructori 
ai comunismului i se impun cerjnțe 
noi, mai mari, i se cer cunoștințe și 
deprinderi mai temeinice. Aceasta 
face să crească rotai scolii, să se 
complice sarcinile ei. Alături de re
organizarea școlii de cultură gene
rală pe bază politehnică, capătă o 
mai mare importantă problemele or- 
gani'zatorico-metodice ale instrucției; 
Munca instructiv-educativă a scolii 
sovietice se desfășoară cu succes da
torită faptului că ea se întemeiază 
pe o organizare fundamentată si ve
rificată prin experiența procesului 
pedagogic.

Dînd elevilor cunoștințe privitoare 
la bazele științelor, școala le for
mează concepția comunistă despre 
1-ume. Ea îi educă pe elevi în spiritul 
dragostei de muncă, îi înarmează 
cu priceperea de a munci în colec
tiv, le dă încredere în forțele pro
prii, îi face să aibă inițiativă, să fie 
disciplinat1, perseverent! în învin
gerea greutăților, îi educă în spiritul 
colegialității, al. patriotismului so
vietic. al Internaționalismului prole
tar.Toate acestea sînt asigurate 
printr-o bună organizare a vieții 
școlii, printr-un sistem bine chibzuit 
și printr-o înaltă calitate a muncii 
întregului colectiv pedagogic. Lec- 
ți:le se predau după o programă 
un'că de stat, stabilită pentru toate 
școlile Uniunii Sovietice.

Elevii sînt repartizați în clase după 
vîrsta și gradul lor de pregătire. 
Lecțit'e se desfășoară după un orar 
fix, întocmit pentru un semestru. 
Metodele si procedeele de educație 
și instrucție sînt în perfectă concor
danță cu principiile educației comu
niste. De aceea, instrucția este 
sistematică, chibzuită, liberă de ori
ce formalism, legată de practic? 
intuitivă. In școlile sovietice se ' r 
loseste ne larg materialul didactic, 
se organizează experiențe, lucrări 
practice, excursii! lecții însoțite de 
filme.

Buna organizare a instrucției în 
școală depinde în mare măsură ue 
unitatea cerințelor întregului colec
tiv didactic și de măiestria peda
gogilor.

Coțaborînd s 
școala sovietică 
tățile ' 
urmă 
copiii 
fixat, 
mără 
care nu au în clasele lor nici un re
petent Numai în orașul si în regiu
nea Moscova an fost în amil școlar 
trecut peste 4000 de învățători ți 
profesori care n-au avut în clasele 
lor vreun repetent.

Școala sovietică îi înconjoară Pt 
elevi cu atenție și grijă, le arată

strtas cu familia, 
i are toate posibili- 

de a lichida rămânerea în 
la învățătură, astfel îneît toți 
să termine școala la termenul 
In Uniunea Sovietică se nu- 
zeci de mii de cadre didactice

bunăvoință, are fată de ei o atitudine 
pflină de umanitate. Pedagogii so
vietici știu să-i trateze în mod just 
pe copii, să le acorde la timp ajuto
rul necesar, să dea orientarea cu
venită energiei și inițiativei lor.

Dragostea pedagogului sovietic 
pentru copii, organizarea procesului 
de învățămînt la nivelul cerințelor 
pedagogiei sînt elemente hotărî'toare 
și determinante în succesul luptei 
pentru o bună pregătire a elevilor și 
pentru o înaltă calitate a cunoștin
țelor însușite de ei. In ultimii 5 ani, 
la școala medie nr. 329 din orașul 
Moscova nu a existat nici un repe
tent. Modul în care este tratat la 
această scoală un elev rămas în 
urmă reiese limpede din cuvintele 
spuse de tov. Vasilieva. profesoară 
la această școală. Ia o consfătuire 
pentru schimb de experiență : — 
„Eu mă port față de elevul rămas 
în urmă așa cum m-aș purta cu 
propriul meu copil dacă s-ar îmbol
năvi. Dacă scumpa și unica mea 
fiică s-ar îmbolnăvi, aș lua toate 
măsurile ca s-o fac sănătoasă, s-o 
aiut. Un elev rămas în urmă trebuie 
ajutat la fel“. Tocmai această atitu
dine cu adevărat părintească Fată 
de fiecare școlar contribuie la obți
nerea unor mari succese la învăță
tură de către toți elevii.

Pregătindu-se pentru lecție, peda 
gogul alege ta mod special materi
alul necesar. întocmește planul lec
ției. El se străduiește ca noile cuno
ștințe să fie pe înțelesul tuturor 
elevilor, chibzuiește cum poate folosi 
mai bine materialul didactic. La 
toarte lecțiile pedagogul are în 
cîmpul său vizual întreaga clasă, pe 
toți elevii, acordta-d o deosebită aten
ție celor rămași în urmă. In cadrul 
lecțiilor pedagogul educă cu perse
verență și răbdare atenția școlarilor, 
le cultivă deprinderi de muncă 
independentă, le dă exerciții bine 
gîndite pentru fixarea cunoștințelor 
dobîndite. In tot decursul muncii 
sale pedagogul acordă atenție fie
cărui elev.

Ca ilustrare putem cita unele 
acțiuni care caracterizează stilul de 
muncă al profesoarei de limba rasă 
T. Cesnovețkaia, de la școala nr. 
569 din Moscova. Toți elevii ei po
sedă cunoștințe temeinice de limba 
rusă. Profesoara T. Cesnovețkaia 
verifică toate lucrările elevilor, a- 
tît cele scrise ta clasă, olt si cele 

- efectuate acasă. Dună o minuțioasă 
verificare a lucrărilor dă teme in
dividuale fiecărui elev, având ta 
vedere greșelile făcute de el. T. 
Cesnovețkaia acordă o foarte mare 
a^Sn.Ve lucrărilor ta vederea înar
mării elevilor cu cunoștințe. Toate 
exercițiile siînt profund chibzuite și 
urmăresc un scop bine determinat. 
Printre măsurile de educare a unei 
atitudini pline de răspundere a 
elevilor fată de învățătură si de or
ganizarea muncii lor în clasă și 
acasă are o mare importantă exi
gența perseverentă din partea pe
dagogului și controlul sistematic 
al muncii elevului. In acest scop se 
folosește evidențierea celor mai 
bune lucrări, stimularea elevilor, 
precum și analiza factorilor nega
tivi în munca școlarilor. >

Aceste mijloace și procedee de in- 
flțențare pedagogică asupra elevi-

lor .pot fi destul de eficiente numai 
ta cazul cînd stat folosite de fie
care profesor al școlii în mod chib
zuit, într-un sistem determinat, si 
dacă în toată școala se realizează 
o linie pedagogică unitară.

Trebuie subliniat în mod deose
bit că succesul muncii pedagogice 
depinde foarte mult de situația ge
nerală a organizării întregii munci 
instructiv-educative ta școală, de 
formarea unei opinii publice sănă
toase a colectivului de elevi. De a- 
ceea, după cum arată experiența, 
organizarea justă a întregului sis
tem școlar — care cuprinde munca 
instructivă, munca diriginților de 
clasă, a organizațiilor de comso- 
mol, de pionieri și de elevi, munca > 
comitetului de părinți și a diferi
telor cercuri are 
portantă.

o foarte mare im-

K.
director

nr. 569 din Moscova

JURAVLOV
de studii al școlii

Z'1

Z

X’

Consiliul pedagogic
★

z z
★ ★

Tineri romîni care 
studiază la institu
țiile de învățămînt 
superior din Mosco
va la balul studen
ților care a avut 
joc de curînd 
Kremlin.
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Se pregătesc pentru muncă

A sunat clopoțelul, vestind re
creația — și coridoarele celor 
trei etaje ale marii clădiri a șco
lii s-au umplut de elevi. Numai 
într-o singură sală elevii și ele
vele n-au dat nici o atenție clo
poțelului, de parcă pe ei nici nu 
i-ar fi privit. își vedeau de trea
bă cu aceeași pasiune ca și îna
inte de a fi sunat clopoțelul. In 
sala aceasta este atelierul de lă- 
cătușerie mecanică al școlii. Ele
vii lucrau aici la niște mese lungi 
și înalte, mînuind cu pricepere 
pile, fierăstraie pentru tăiat fie
rul, ciocane- și alte scule de lă- 
cătușerie.

După cum ne-a explicat profe
sorul Boris Nikitin, aici lucrează 
de obicei numai jumătate din 
elevii unei Clase, adică cel mult 
douăzeci de copii, căci altfel pro
fesorul nu poate acorda fiecăruia 
atenția cuvenită. De aceea, clasa 
se împarte, pentru munca în ate
liere, în două grupe: una lu
crează în atelierul de l&cătușerie. 
cealaltă în cabinetul de studiere 
a mașinilor.

Am vizitat și acest cabinet. Pe 
mese se aflau piese de la diferite 
mașini, modele de macarale și 
alte mecanisme. Profesorul Fe
dor Denisov le explica elevilor 
prin ce se caracterizează fiecare 
din ele și la ce se întrebuințează-

Coborînd la etajul I, am in
trat în atelierul de tîmplărie. La 
această oră era pustiu — cu pu
țin înainte plecaseră de aici ele
vii clasei a Vll-a. Atelierul are 
douăzeci de mese, cinci strunguri, 
o raboteză, un fierăstrău electric 
și multe garnituri complecte de 
scule.

Utilajul atelierelor si al cabi
netelor școlii permite organizarea 
lucrărilor practice pentru elevii 
tuturor claselor, conform preve
derilor programei. Clasele ele
mentare au cite o oră de lucru 
manual pe săptămînă, iar clasele 
V—Vil cite două ore. în clasele 
VIII—X au loc de două ori pe 
săptămînă lucrări practice de a- 
gricullură, studiul mașinilor și 
electrotehnică.

— Dar învătămîntul politehnic 
— ne spune directorul de studii 
Fedor Iakovlev — nu se poate li
mita numai la lecțiile de lucru 
manual și la lucrările practice. 
Pentru fizică, chimie, biologie, 
matematică, noi realizăm și 
gătura cu viata, cu practica 
producție.

Cele relatate de directorul 
studii sînt complectate de alte 
dre didactice.

— La noi, la fizică — spune 
profesoara de fizică Evghenia 
Dragomanova — politehnizarea 
se manifestă înainte de toate 
printr-o considerabilă sporire a 
lucrărilor practice de laborator. 
Bunăoară, numai în două luni 
din acest an, am organizat 
pentru elevii clasei a X-a peste 
150 de demon tratii în legătură 
cu diferite aparate și fenomene 
fizice. Toate lucrările noastre de 
laborator sînt strîns legate de 
producție. Și în trecut elevii stu
diau curentul continuu și alter
nativ, dar atunci chestiunea se 
limita numai la studierea teore
tică a acestui capitol. Acum, stu
diind curentul continuu și alter
nativ, elevii lucrează cu panoul 
de distribuție, văd în practică re-, 
dresoare, învață să le folosească-

— Politehnizarea nu este o 
campanie — spune în încheiere 
bătrîna profesoară — noi nu dăm 
elevilor numai o anumită sumă 
de cunoștințe, ci îi pregătim pen
tru viată.

fe
rn

de 
ca-

exemple interesante 
profesorii de chimie,

Multe 
ne-au cited . 
matematică, biologie. Este impor
tant să menționăm, cu .acest gri
lei, că elevii acestei școli din oraș 
acumulează deprinderi și price
peri practice nu numai în ceea ce 
privește producția și tehnica 
strict orășenească, ci și în ceea 
ce privește agricultura. Școala 
nr. 545 are o parcelă proprie, de 
o jumătate de hectar, unde ele
vii execută diferite lucrări prac
tice.

învătămîntul politehnic în școa
lă nu se limitează numai la orele 
de curs. El continuă, sub forme 
variate, și tn afara acestor ore. 
Una din aceste forme o constituie 
cercurile tehnice de radiotehnică, 
desen tehnic, de studiere a auto
mobilului. de strungărie, de croi
torie. In aceste cercuri activează 
120 de elevi din clasele V—X.

Elevii lucrează cu multă plă
cere în cercurile tehnice, manifes- 
tînd multă inițiativă. De pildă, ei 
au organizat un „combinat de 
deservire casnică", hotărind să 
execute în combinatul lor diferite 
lucruri.necesare în școală. Admi
nistrația școlii le-a pus la dispo
ziție o încăpere, le-a dat diferite 
scule și le-a permis să folosească 
sculele și utilajul atelierelor. Ti
nerii „meșteri" ai combinatului 
s-au adresat profesorilor, admi
nistrației școlii, instructorilor de 
pionieri cu rugămintea de a face 
comenzi. Copiii leagă cărți, exe
cută minere pentru dulapurile din 
clasă, repară hărțile geografice, 
confecționează panouri - vitrine 
pentru unitatea de pionieri etc.

Urmînd calea politehnizării, 
școala îi pregătește pe tinerii ce
tățeni pentru o viață de muncă 
creatoare.

V. PROSKURIN

♦

Cînd clopoțelul a vestit terminarea 
lecțiilor și elevii au plecat acasă, la 
școala nr. 172 din Moscova s-a în
trunit ședința consiliului pedagogic. 
Au venit la ședință toți membrii con
siliului : directorul școlii, directorul 
de studii, învățătorii și profesorii, in
structorul superior de pionieri, biblio
tecarul. medicul școlii, președintele 
comitetului de părinți. S-âu discutat 
rezultatele activității școlii în prima 
parte a anului școlar.

Consiliul pedagogic nu se amestecă 
în munca administrativă, dar cu toate 
acestea joacă un rol important în 
școală. In ședințele consiliului se dis
cută cele mai de seamă probleme ale 
instruirii și educării școlarilor. Fiecare 
pedagog are posibilitatea de a-și spu
ne părerea, de a arăta lipsurile în 
munca cercurilor pedagogice și a di- 
feriților învățători și profesori.

Și la această ședință a consiliului 
pedagogic, pedagogii Ivanova și Sno- 
pov au arătat că direcția școlii n-a 
urmărit îndeplinirea graficului lucră
rilor de control. Ca urmare, a 
spus Ivanova — au fost cazuri cînd 
în aceleași clase se dădeau 2—3 lu
crări de control pe zi, iar în alte 
lucrările, au avut loc tocmai 
mele

La 
pov, 
rului 
ficul ... ............. ,
pună ca lucrările de control să se 
dea numai cu aprobarea direcției de 
studii.

La aceeași ședință pedagogii au 
criticat munca profesorului de mate
matici Ostrogski, la care au rămas 
in urmă prea mulți elevi. S-au expri
mat observații critice la adresa pro
fesorilor de fizică Trofimenko și Rod- 
zinok, care desfășoară slab 
elevii în cercurile tehnice 
suficiente lecții practice.

In hotărîrea sa, consiliul 
a propus cercului pedagogic al profe
sorilor de matematici să studieze mai 
amănunțit munca profesorului Os
trogski și să-l ajute să-și înlăture lip
surile. Această hotărîre îi obligă de 
asemenea pe toți pedagogii să acorde 
o mare atenție muncii cercurilor pe o- 
biecte și recomandă direcției de studii 
să întocmească un orar al activității 
cercurilor în timpul liber.

De fiecare dată cînd directorul șco
lii întocmește planul de muncă, îl su
pune aprobării consiliului 
fără care planul nu poate 
vigoare.

La ședința consiliului 
pot fi ascultate deseori dările de sea
mă ale diferiților pedagogi asupra 
felului cum îndeplinesc ei programa 
de învățămînt, cum 
cu elevii rămași în 
ticipă la activitatea 
etc. Bunăoară, la 
sale consiliul pedagogic 
munca profesorului de literatură Ani
simov și a profesorului Vvedenski.

Anisimov predă literatura în clase
le superioare. El este un om foarte 
cult, face lecții foarte vii și intere
sante și de aceea întotdeauna elevii 
ascultă cu mult interes explicațiile sale 
Cu toate acestea. Anisimov nu este

al școlii
destul de exigent cu elevii săi. Chiar 
cînd răspunsurile acestora sînt foarte 
slabe, el nu se poate hotărî să le pună 
note mici.

Profesorul de matematică Vveden
ski, dimpotrivă, diinuie. prea ușor no- 

și

în
clase
ulti-

zile ale pătrarului.
propunerea profesorului 

directorul a recomandat
de studii să întocmească gra- 
lucrărilor de control și să dis-

Sno- 
directo-

munca cu 
și nu fac

pedagogic

pedagogic, 
intra în

pedagogic

desfășoară munca 
urmă, cum par- 

în afara clasei 
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tele. El pune cu aceeași ușurință 
nota 2 și nota 5.

Directorul școlii și directorul 
studii au atras în repetate rînduri 
tenția lui Vvedenski și Anisimov 
supra acestor lipsuri și le-au cerut 
să le liemaeze. Dar aceste cerințe n-au 
fost totdeauna luate în seamă. Atunci 
s-a hotărît ca aeești pedagogi sâ pre
zinte dări de seamă despre munca lor 
la ședința consiliului pedagogic. Mem
brii consiliuiuj i-au criticat cu aspri
me pe Vvedenski și Anișirppv, le-au 
arătat care sînt lipsurile lor în mun
că, i-au sfătuit cum să le lichideze.

Atunci cînd este nevoie, consiliul 
pedagogic discută probleme cu privire 
la învățătura și disciplina elevilor. 
Așa, de pildă, la ultima ședință a con
siliului a fost invitat elevul Kolea 
Novikov din clasa a Vll-a „B“, îm
preună cu tatăl său. Acest elev că
zuse sub o influență proastă, lipsea 
adeseori de la școală, nu-și pregătea 
lecțiile, încălca disciplina, stînjenea 
de la muncă întreaga clasă. Repeta
tele discuții, observații și alte măsuri 
educative n-au avut nici o acțiune a- 
supra elevului și atunci direcția a 
luat hotărîrea de a-1 elimina din ș:oa- 
lă. Consiliul pedagogic, în discuția 
căruia a fost pusă această problemă, 
a cercetat-o și a rezolvaț-o cu multă 
atenție. Mulți profesori au arătat că 
Novikov este un copil capabil și poate 
învăța cu succes. Ei au recomandat 
să se renunțe deocamdată Ia această 
măsură extremă 
vulpi posibilitatea 
Novikov și-a luat 
schimbe purtarea 
calea

La ședința consiliului pedagogic al 
școlii 
dările 
discută situația muncii în afara cla
sei.

Ședințele consiliului pedagogic 
desfășoară după un plan întocmit

cea bună.

de 
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a-

și să i se dea ele.- 
de a se îndrepta, 
angajamentul să-și 

și acum se află pe

nr. 172 sînt ascultate adeseori 
de seamă ale diriginților, se

se 
de 
de

desfășoară după un 
directorul școlii sj aprobat apoi 
consiliul pedagogic.

— Pentru anul 
spune președintele consiliului 
gogic, Nina Groza — sînt planificate 
șase ședințe. Prima din ele a avut 
loc la sfîrșitul lunii august. Atunci 
s-a discutat referatul cu privire la 
sarcinile noului an școlar și s-a a- 
probat planul de muncă al școlii pe 
anul curent.

La ședința care a avut loc la mij
locul lunii noiembrie am făcut bilan
țul muncii din primul pătrar și am 
discutat problema disciplinii 
lă. Ședințele următoare vor 
erate problemelor privitoare 
nătățirea muncii didactice, 
referatului președinților cercurilor pe
dagogice. De asemenea, vom dezbate 
problema pregătirii pentru examenele 
de primăvară. Toate acestea vor fi 
de mare ajutor conducătorilor școlii, 
vor contribui la îmbunătățirea muncii 
instructiv-educative

E. LOCTIONOV
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Marele pedagog rus K. D. Ușinski
85

Konstantin Dmitrievici Ușinski este 
unul din acei mari pedagogi, înteme
ietori ai pedagogiei științifice în țările 
lor și care, prin aceasta, au adus o 
neprețuită contribuție la tezaurul 
mondial pl științei pedagogice. Ope
rele lui reprezintă cea mai importantă 
partp din moștenirea pedagogică pro
gresistă a Rusiei prerevo-luționare, 
dezvoltată în mod creator de către cea 
mai înaintată pedagogie din lume, pe
dagogia sovietică.

M. I. Kalinin, unul din cei mai de 
seamă oameni de stat ai Uniunii So
vietice și totodată un minunat cunos
cător al teoriei și practicii pedagogice, 
l-a socotit pe K. D. Ușinski „un emi
nent pedagog rus", subliniind că ideile 
acestuia despre învățămînt și educație, 
pe care le-a numit „autentice idei pe
dagogice", pot fi realizate pe deplin 
numai în condițiile regimului socialist.

Popoarele sovietice aduc o înaltă 
cinstire amintirii luminoase a acestui 
mare .pedagog. Cu zece ani în urmă, 
cu prilejul comemorării a 75 de ani 
de la moartea Iui K. D. Ușir prin
tr-o hotărîre a Guvernului ' " 
«-a conferit numele lui K. O 
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și științe sociale a -Ițuiitutuiuț 
central de perfecționare â ca-\ 

drelor didactice*)

combă-
speculative, cît și

unul dintre cei mai 
epoca sa. El cunoș- 
școlii ruse și a șco-

cuceriri ale științei din timpul său. Po
trivit convingerilor lui Ușinski, siste
mul pedagogic și, în general, știința 
pedagogică trebuie să fie construite pe 
baza filozofiei, folosind din plin și 
datele altor științe cu ajutora,! că
rora putem cunoaște din toate puncte
le de vedere omul, obiectul educației. 
Fără această cunoaștere nu este posi 
bilă realizarea educației, deoarece, 
„dacă pedagogia vrea să educe omul 
în toate privințele, ea trebuie mai întîi 
să-l cunoască în toate privințele". Tot
odată, arată Ușinski, un sistem peda
gogic, ca și știința pedagogiei, trebuie 
să fie întruchiparea experienței peda
gogice generalizate, în acest scop fi
ind necesară antrenarea celor mai 
buni practicieni din școală. In felul a- 
cesta Ușinski rezolvă just problema 
bazelor științei pedagogice, 
tînd atît teoriile 
empirismul pur.

Ușinski a fost 
culți oameni din 
tea bine practica 
Iilor din străinătate și de aceea el a 
reușit să rezolve cu succes sarcina u- 
riașă de a crea o învățătură pedago
gică pe bazele arătate mai sus. Pre- 
mizele filozofice ale acestei învățături 
trebuie să fie recunoscute, în multe 
privințe, drept materialiste, deși U- 
șinski, în general, nu poate fi socotit 
ca făcînd parte din categoria materia- 
liștilor consecvenți.

Rezolvarea materialistă de către 
Ușinski a multor probleme fundamen
tale ale pedagogiei a determinat ca
racterul progresist al învățăturii sale 
fpedagogice. El vede scopul acestei 
nvăițături nu în a comunica învăță

torului un cod de reguli pentru îndru
marea copiilor, reguli pe care el să le 
învețe și. să le folosească ca pe niște 
rețete date de-a gata, ci în a-1 ajuta 

să înțeleagă fenomenele și procesele 
din care decurg aceste reguli.

In învățătura sa, Ușinski pornește 
de la ideea că, în anumite condiții, 
posibilitățile de perfecționare a omu
lui prin educație sînt aproape nelimi
tate, „că limitele forțelor fizice, inte 
lectuale și morale ale omului pot fi 
îțnpmse mult mai departe", fundamen- 
tînd în mod convingător această idee, 
învățătura lui pedagogică este, înain 
te de toate, un sistem de didactică, 
construit pe baza studierii legilor dc 
dezvoltare a puiului și pe baza anali
zei condițiilor în care se desfășoară 
procesul pedagogic. Lui Ușinski îi re
vine prioritatea formulării clare a 
principiului c’eăpcje unitatea lăuntrică 
dintre procesul de rnsușire a cunoștin 
țelor și dezvoltarea gândirii elevului.

Ideile lui Ușinski des;rr.e mîjioa^c.ele 
de stimulare a dorinței elevilor de 
învăța sînt deosebit de fecunde. învă
țătura lipsită de interes și cire se ba
zează numai pe constrîngere. ca și în
vățătura bazată numai pe interes (pe
dagogia „amuzamentului") sînt deo
potrivă de unilaterale și dăunătoare 
Mijloacele juste de stimulare a do
rinței de a învăța a copiilor, arată 
Ușinski, sînt dictate de natura însăși 
a procesului de învățămînt: învățătu
ra este o muncă, dar o muncă plină 
de gîndire. Ținînd seama de aceasta, 
„învătămîntul trebuie să dezvolte nu 
numai intelectul omului și să-i dea un 
anumit bagaj de cunoștințe, dar tre
buie să aprindă în el setea pentru o 
muncă serioasă, fără de care viata lui 
nu poate fi nici demnă, nici fericită". 
In desfășurarea procesului de învăță, 
mînt, spune Ușinski, elevul trebuie să 
se deprindă treptat cu munca intelec
tuală și să-și formeze atenția volun
tară ; odată cu deprinderea de a 
munci, elevul dobîndește și dragostea 
;i setea de muncă. La atingerea 
acestui scop trebuie să ducă însuși 
jrocesul de învățămînt, în cursul des
fășurării lui, sub îndrumarea pedago
gului. Iar măsurile- de recompensă și 
pedeapsă, din punctul de vedere al lui 
Ușinski, fac parte din măsurile peda
gogice cu caracter derivat.

Prin ce trăsături principale se ca
racterizează, după Ușinski, îf7^ț|mîn-

viata lui

tul just organirat ? El este, în primul 
rînd, un învățămînt care asigură jus- 

tetfetr uzbservatiilor copilului asupra 
obiectelor ști faptelor, în vederea stabi
lirii unor concluzii. Dezvoltarea minții 
copilului este imposibilă fără exercita
rea priceperii acestuia de a observa. 
De aici rezultă cAar importanța pri
mordială a principiului intuiției în 
procesul de învățămXpt- Acest princi
piu corespunde cît se poate de bine 
caracterului activității psihice a copilu
lui, în special pe primele lui trepte de 
dezvoltare, deoarece, sefte Ușinski, 
„...copilul, dacă nc putem exprima 
astfel, gîndește prin forme, culori și 
sunete”. Vorbind despre jirmclpiul in
tuiției, Ușinski subliniază că importan
ța esențială a învățămîptului intuitiv 
constă în dezvoltarea spiritului de ob
servație, a gîndirii și exprimării ele. 
vului.

Un învățămînt bine organizat, spu
nea Ușinski, este, de asemenea, un în
vățămînt care asigură justețea con 
cluziilor pe care le trag elevii, deci un 
învățămînt în care se stabilește un ra
port just între tendința de imitare și 
spiritul de independență al elevilor, 
între eforturile lor independente și 
exemplele, modelele, cunoștințele pri
mite de-a gata. Este necesar — arată 
Ușinski — ca „elevii să muncească pe 
cît e posibil singuri, iar învățătorul să 

îndrume această muncă independen
tă". Dar, totodată ideile. încercările și 
eforturile independente trebuie să fie 
o manifestare a forțelor intelectuale 
ale copiilor : independența, în dezvol
tarea ei, nu trebuie să întreacă matu
rizarea spirituală a copilului.

Un învățămînt bine organizat, so
cotea Ușinski, deși se călăuzește de 
ideea însușirii conștiente a cunoștințe
lor de către elevi și acordă atenție 
dezvoltării gîndirii și vorbirii, trebuie 
să dezvolte de asemenea și memoria 
elevilor. Pentru el era clar că gîndi- 
rea creatoare presupune memorie dez
voltată și imaginație, că toate aceste 
trei componente sînt într.o foarte 
strînsă legătură, conștiința omului 
constituind un tot unitar.

Una din cerințele pe care trebuie să 
le îndeplinească un învățămînt just 
organizat constă, după cum arată 
Ușinski, și în faptul că în procesul de 
învățămînt, proces de activitate con
știentă a elevilor, trebuie să fie asi
gurată formarea priceperilor și deprin
derilor. El consideră pe bună drep
tate că între cunoștințe și deprinderi 
există o condiționare reciprocă, că 
deprinderile pot fi formate numai pe 
baza activității conștiente a elevilor, 
cu ajutorul exercițiilor care urmează 
după o înțelegere temeinică a regulii, 
a generalizării — și nu pe baza unei 
exercitări mecanice.

Pentru Ușinski elevul reprezintă un 
întreg, toate procesele spirituale aie 
omului — și, prin urmare, și dezvol
tarea sa Intelectuală și morală — re- 
prezentîrrd o unitate lăuntrică. Din a- 
ceșt principiu decurge concluzia logi
că cu privire la influența educativă a 
învățămîntului. Această pozițiP iniția
lă a lui Ușinski a condiționat una din 
cele mai importante cerințe ale didac
ticii sale — și anume că întregul pro
ces de învățămînt trebuie să aibă un 
caracter educativ. „învățătorii și pro
fesorii — spune el — trebuie să fie 
totodată și educatori”. Mai mult de
cât atît: „cunoașterea obiectului de 
învățămînt este departe de a fi prin
cipala calitate a profesorului de școa
lă medie; principala calitate a acestui 

constă în aceea ca el să. știe 
’ducație elevilor prin preda- 
Mui său“. Școala este obli- 

'ormeze elevilor o concap- 
spre lume, accesibilă pu- 

■Negere, eficientă în cea 
astfel îneît între

ra lor să exis

profe 
să r 
rea 
gat 
tie 
te' ,

c

te o concordanță perfectă, „astfel în
eît ideile educației să devină convin
geri ale elevilor, convingerile să de
vină deprinderi, iar deprinderile să se 
transforme în aptitudini1*.

Acestea sînt în linii generale, prin
cipiile fundamentale ale sistemului di
dactic al lui K. D. Ușinski,

Pin capul locului ne izbește remar
cabila idee conducătoare a acestui sis
tem — și anume că forțele de cu
noaștere ale elevului se dezvoltă în 
procesul însușirii cunoștințelor, pre- 
gătindu-1 pentru o muncă indepen
dentă, încununată de succes. Aici, toc
mai aici, stă temelia temeliilor muncii 
pedagogice — arată Ușinski.

Cea mai complectă și mai exactă 
expunere a sistemului didactic al lui 
K. D. Ușinski este cuprinsă în opera 
sa capitală, „Omul ca obiect al edu
cației. Experiența antropologiei peda
gogice" (1867—1869). Pe baza unui 
studiu aprofundat al acestei opere, 
oamenii de știință sovietici au ajuns 
la concluzia obiectivă că istoria gân
dirii pedagogice premarxiste nu cu
noaște nici o operă care s-o egaleze 
ca profunzime a concepției și ca vas
titate a planului..

Ușinski n-a elaborat numai princi
pii didactice, dar le-a și realizat stră
lucit în predarea unor obiecte de în
vățămînt, în special în predarea lim
bii ruse (în școala elementară). 
După manualele sale „Lumea copii
lor" și „Limba maternă" au învățat 
în clasele elementare multe generații 
de copii ruși.

La baza întregului sistem pedago
gic al lui Ușinski stă ideea fecundă 
de a ține seama de trăsăturile spe
cifice ale poporului, determinate de 
dezvoltarea sa istorică, de condițiile so
ciale aie vieții sale și de particulari, 
tățile geografice ale patriei sale. În
tregul proces de învățămînt și educa
ție, susținea ei, întreaga știință peda
gogică trebuie să fie străbătute de 
dragostea pentru popor și patrie. Toc
mai de aceea în pedagogie și în ac
tivitatea școlară trebuie să pornim de 
la nevoile poporului, de la caracterul, 
limba, viața de toate zilele și istoria 
dezvoltării sale. Se înțelege de la 
sine, spune Ușinski, că schimbul de 
experiență pedagogică între popoare 
este absolut necesar.

De ideea de a ține seama de trăsă
turile specifice ale poporului este in
disolubil legată la Ușinski credința în 
puternicele forțe creatoare ale po-

porului, cerința de a educa copiii în 
spiritul dragostei nețărmurite -față de 
patrie și recunoașterea rolului excep
țional, în procesul de învățămînt, al 
predării limbii materne.

Chiar dintr-o privire generală șl 
schematică asupra învățăturii pedago
gice a lui K. D. Ușinski se vede cît de 
mult a făcut el pentru dezvoltarea pe
dagogiei cu adevărat științifice. Pe 
drept cuvînt el este considerat „părin
tele pedagogiei ruse". El nu este nu
mai un mare pedagog, ci și un mare 
patriot. ,A aduce cît mai mult folos 
patriei, iată unicul scop al vieții mele— 
și tocmai spre gcest scop trebuie să-mi 
îndrept toate facultățile mele" — a 
scris în jurnalul său tînărul Ușinski. 
Și într-adevăr, întreaga sa viață, pînă 

a pus-o în sluib

o adevărată cpl- 
poate fi concepu- 
temeinjcă 3 celor 

opere ale lui K. D.

la ultima clipă, el 
ppporylui său.

Fără îndoială că 
tură pedagogică nu 
tă fără o studiere 
rnai importante 
Ușinski. Cunoașterea acestor opere va 
contribui la lărgirea orizontului peda
gogic și la adîncirea pregătirii peda
gogice generale. Cercetătorii, meto- 
diștii, pedagogii dornici de cunoștințe 
noi găsesc în opera lui multe idei 
foarte actuale și corespunzătoare pen
tru a fi folosite în mod creator.

Operele Iui K. D- Ușinski ne ajută 
și să înțelegem mai bine caracterul 
reacționar al teoriilor pedagogice 
burgheze, în special al pedagogiei 
reacționare germane. Pedagogiei noi 
a patriei noastre — pedagogie mar- 
xist-leniniștă — îi revine sarcina de a 
scoate la iveală si de a înlătura defi
nitiv rămășițele influenței pedagogiei 
reacționare burgheze, de pildă a her- 
bartismului. In această sarcină urgen 
tă, cunoașterea operelor lui K. D. 
Ușinski ne poate da un ajutor esen
țial.

Alături de învățătorimea sovietică, 
învățătorimea țării noastre cinstește 
astăzi, la împlinirea a 85 de ani de 
la moartea lui K. D. Ușinski, memo
ria acestui mare pedagog rus. Con- 
știenți de marea valoare pe care o au 
pînă astăzi ideile lui pedagogice, în
vățătorii și profesorii țării noastre în
vață să le aplice în munca lor nobilă 
de educare a tinerelor generații.
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Mureș, ca si cadrele didactice din 
școlile raionului, s-au străduit să a- 
nalizeze cît mai adine. în cadrul 
consfătuirii, munca Dentru realiza
rea disciplinei conștiente a elevilor, 
să găsească cele mai Dotrivite căi 
Dentru îmbunătățirea acestei munci, 
astfel îneît să poată contribui cît 
mai mult la îndeplinirea DrinciDalei 
sarcini pe care au trasat-o învăță- 
mîptului lucrările celui de al doilea 
Congres al partidului — ridicarea 
hotărâtoare a nivelului muncii de in
struire si educare a elevilor.

Gu mult interes au ascultat învă
țătorii si profesorii cuvintele rostite 
la consfătuire de tovarășii Matei 
Anton, directorul scolii de 7 ani din 
comuna Gă'.esti si Adoriăn Zoltan, 
directorul școlii de 4 ani cu limba 
de predare maghiară din comuna 
Berghia, care au obținut bune rezul
tate în asigurarea disciplinei con
știente a elevilor. Școala de 7 ani 
din comuna Găiești și-a creat un 
frumos renume î.n cuprinsul raionu
lui prin rezultatele obținute în înche
garea colectivului de elevi din inter
nat, colectiv care exercită o puter
nică influentă pozitivă asupra 
tuturor elevilor școlii. Aplicînd în
vățăturile marelui pedagog sovietic 
A. S. Makarenko, tovarășul Matei 
Anton. împreună cu învățătorii și 
profesorii școlii, a reușit să dezvolte 
în cadrul colectivului din internat 
o opinie sănătoasă, care se mani
festă prin cerințe iuste față de 
fiecare membru ai colectivului, prin 
intransigentă fată de călcarea regu
lilor de purtare stabilite, fată de ne- 
fndeoiinirea sarcinilor. înarmați cu 
un sistam de deprinderi și cu con
vingeri iuste despre felul cum tre
buie să se comporte, să muncească, 
acești elevi excelează prin curățenie, 
prin ordine, printr-o comportare fru
moasă. politicoasă, printr-o atitudine 
justă fată de muncă. La întărirea a- 
cestor convingeri și deprinderi con
tribuie respectarea cu strictele a re
gimului de zi stabilit, atitudinea 
justă, plină de încredere, dar în a- 
celasi timp si de exigentă a profe
sorilor, sprijinul permanent al or
ganizației de pionieri. In cursul a- 
cestui an școlar, pedagogii si-au 
propus să folosească colectivul in
ternatului ca un nucleu în organiza
rea colectivului larg al scolii.

La școala de 4 ani din Berghia. 
a spus tovarășul Adoriăn Zoltan, 
directorul școlii, s-a insistat, de ase- 
menea, mult asupra formării deprin
derilor de curățenie, de ordine, asu
pra dezvoltării unei vorbiri corecte,

îngrijite, asupra respectării cu stric
tețe a cuvîntuiui dat, a angajamen
telor luate. Tovarășul Adorjan a 
arătat că cel mai bun mijloc în a- 
ceastă privință l-a constituit exem
plul pe care l-au dat educatorii prin 
tinuta lor, prin felul cum se exprimă, 
prin punctualitatea cu care intra in 
clasă, prin consecvența lor în înde
plinirea măsurilor luate și în con
trolul exercitat asupra elevilor, prin 
întreaga lor comportare în școala 
și în afară de școală.

Deșpre valoarea acestui mijloc 
pedagogic au vorbit multe cadre di
dactice. A fost criticată cu asprime 
atitudinea acelor învățători și pro
fesori și chiar directori de școli, care 
intră în clasă cu întârziere, care cer 
copiilor să-și curețe hainele și încăl
țămintea, dar ei nu fac acest lucru 
cu regularitate.

Tovarășul Cociș Stefan, profesor 
de matematică ia școala de 7 ani 
din comuna Miercurea Nirai, a ară
tat cum a reușit colectivul său peda
gogic să schimbe situația grea la 
învățătură a elevilor pe primul pă
trar prin organizarea largă a inter 
asistentelor, prin analiza răsoun- 
surilor elevilor în procesul notări: 
cunoștințelor.

Putini învățători și profesori au 
arătat, însă, cum se reflectă lupta 
cadrelor didactice pentru realizarea 
unei discipline conștiente în situa
ția la învățătură a elevilor, în ati
tudinea acestora față de muncă. în 
nivelul lor de cunoștințe.

Participarea la discuți: a unor 
pedagogi ca Tokeș Francisc, profe
sor de științe naturale si director a1 
școlii de 7 ani din comuna Vărgata, 
Rend Emeric, profesor de științe 
naturale la școala de 7 ani din co
muna Glodeni, care au arătat cum 
dezvoltă dragostea elevilor pentru 
agricultură prin împletirea strinsă 
a teoriei cu practica în predarea 
științelor naturale, prin organizarea 
activității practice pe parcela expe
rimentală, prin vizite la gospodă
riile agricole colective și de stat, a 
lărgit mult orizontul d’scuțțiior. A 
stiîrnit mult interes și cuvântul to
varășului Gvărfăs Oarol, directorul 
școli ii de 7 ani din comuna Gheor- 
ghe Doja, care a arătat cum se rea
lizează în școala sa educația poli
tehnică a elevilor.

Ocutrndu-se de căile folosite pen
tru închegarea colectivului de elevi, 
cadrele didactice din raionul Mureș 
au neglijat forma de bază a muncii 
instructiv-educative — lecția. La 
aceasta au fost determinați, proba
bil. și de instrucțiunile Ministerului 
Invătămtntului, care nu au atras

Unele rezultate ale muncii noastre
Consfătuirile raionale din acest an 

acordă o mare însemnătate proble
melor educației comuniste a elevi
lor, realizării disciplinei conștiente. 
Aș dori să împărtășesc experiența 
noastră în legătură cu rezolvarea 
acestor probleme.

Cel mai sigur mijloc pentru rea
lizarea disciplinei conștiente a ele
vilor îl constituie justa desfășurare 
a lecției. Convinși de acest lucru, 
majoritatea pedagogilor din școala 
noastră se străduiesc să ridice con
tinuu nivelul lecțiilor. De pildă, to
varășa Victoria Georgescu, profe
soară de matematici, deși are o ex
periență îndelungată la catedră. își 
pregătește cu grijă fiecare lecție, 
consultînd publicațiile ce apar în 
domeniul respectiv. La explicarea 
temei noi lucrează cu toată clasa, 
iar pentru a le ușura elevelor efec
tuarea temelor pentru acasă le dă 
indicații privitoare la felul cum tre
buie rezolvate problemele ori exer
cițiile. Lecțiile tovarășei Georgescu 
sînt interesante datorită priceperii 
ei de a folosi în predare material 
didactic, pe care de cele mai multe 
ori îi confecționează cu mijloace 
proprii (planșe, figuri geometrice 
etc.). Punctualitatea tovarășei Geor
gescu, întreaga ei comportare im
pun și elevelor o atitudine de se
riozitate, de disciplină.

O contribuție importantă la rea
lizarea disciplinei conștiente a adu-, 
s-o activitatea dirigintelor. Iată un' 
exemplu. Se știe că munca educati
vă în clasele a V-a prezintă înde
obște o serie de greutăți datorită 
specificului acestor clase, în care se 
trece la un stil de muncă cu totul 
nou fată de cel din școala elemen
tară. Pentru a asigura succesul 
muncii educative, diriginta clasei a 
V-a din școala noastră s-a străduit 
să închege în această clasă un 
colectiv puternic, care să reacțio
neze just față de problemele ce se 
pun in fata clasei. Ea a studiat 
fiecare elevă în parte, cerîgd în 
acest scop și sprijinul tovarășelor 
învățătoare de la clasa a IV-a, care 
au lucrat cu aceste eleve în anul 
precedent. Apoi a împărțit elevele 
pe grupe cărora le-a dat sarcini pre
cise (urmărirea frecvenței, contro
lul ținutei, al curățeniei etc.). Res
ponsabilele acestor grupe formează 
șetivul clasei. In acest fel fiecare 
elevă din colectivul clasei este an
trenată în activitatea comună și are 
o sarcină precisă — fiind obișnuită 
asrâel să-și subordoneze interesele 
și munca sa întregului colectiv, să se 
supună controlului acestuia. O dată 
pe lună, responsabilele grupelor și 
președinta detașamentului clasei, 
împreună cu tovarășa dirigintă a 
clasei si instructoarei de pionieri, a- 
naiizează munca desfășurată și sta
bilesc care eleve merită să fie tre
cute pe tabloul fruntașelor în mun
că. întreaga organizare a colectivu- 
lui clasei este axată bine înțeles. pe 
organizarea detașamentului de pio
nieri.

Diriginta clasei a făcut cunoscute 
în amănunțime, eleveior și părinți 
lor acestora, regulile de purtare și 
regulamentul de ordine interioară.

De asemenea, cu prilejul ședințe
lor cu părinții, diriginta a stabilit 
împreună eu aceștia regimul zilei 
elevelor în așa fel îneît să se asi
gure înarmarea acestora cu deprin
derea de a-și îndeplini regulat te
mele, de a frecventa școala cu regu
laritate și punctual etc.

Unii părinți ai elevelor din clasa 
a V-a ne făceau greutăți în munca 
educativă. Fără să cunoască nivelul 
real de cunoștințe al fiicelor lor, 
pretindeau școlii să le dea acestora 
numai note bune. Pentru a schimba 
atitudinea acestor părinți, pedagogii 
din școala noastră au stat îndelung 
de vorbă cu ei, în legătură cu fie
care notă slabă dată copiilor lor. 
Le-au explicat că stilul de muncă 
în clasa a V-a este altul decît în 
școala elementară, că aici i se cer 
copilului eforturi mai mari, că notele 
4 și 5 se acordă numai atunci 
cînd el își îndeplinește în întregime 
îndatoririle școlare. In urma discu
țiilor purtate de dirigintă si de ca
drele didactice cu părinții, aceștia 
s-au convins în mare măsură că no
tele mari nu se pot primi decît în 
urma unei munci perseverente și 
totodată elevele au înțeles că învia
tă rezultatele bune și succesele nu se 
pot obține decît în mod cinstit. în 
urma unei munci susținute.

Pentru lămurirea părinților, peda
gogii din școala noastră au creat și 
un lectorat In cadrul acestuia s-au 
tinut pînă acum conferințele : „Cum 
să ne creștem copiii", „Legătura fa
miliei cu școala" etc.

Datorită acestei munci s-au ob
ținut rezultate bune, care confirmă 
faptul că nu prin măsuri izolate, ci 
prin întregul siștem de muncă al 
școlji se pot obține realizări atît la 
învățătură cît și la disciplină.

In munca școlii noastre mai exis
tă încă și unele aspecte negative 
în ceea ce privește problema disci- 
nlfriei. De pildă, eleyele claselor 
VIII—X nu frecventează regulat co
lectivele sportive și orele de cor. 
Acest lucru oglindește faptul că noi 
nu am reușit să le imprimăm frică 
o serioasă discteîină a muncii. De 
asemenea, elevele acestor clase au 
uneori' o ținută necorespunzătoare 
calității lor de eleve. Socotim că 
pentru înlăturarea acestei lipse ar 
fi necesar să se introducă uniforma 
școlară obligatorie.

Intrăm în cea de a doua iumătate 
a anului școlar cu hotărârea de a 
munci cu si mai multă stăruință 
pentru a ridica activitatea școlii la 
nivelul cerințelor pe care ni le-a pus 
în fată Congresul al II-lea al Parti
dului Muncitoresc Romîn.

LUCIA RADULESCU
profesoară la școala medie de 

fete nr. 10 din București

atenția în mod suficient asupra im
portanței deosebite a predării fie
cărui obiect de studiu in realizarea 
disciplinei conștiente, în formarea 
trăsăturilor de caracter ale elevului, 
in dezvoltarea personalității sale. 
Această lipsă, însă. <nai are și o 
altă explicație In mintea multor 
cadre didactice mai persistă inca 
ideea greșită că disciplina liber con
simțită sau disciplina conștientă este 
un mijloc de educare a elevilor. Ori 
mareie pedagog sovietic Makarenko 
a lămurit in mod ciar această pro
blemă. arătînd că disciplina nu este 
un mijloc, cj însuși rezultatul între
gii munci instructiv-educative ce se 
desfășoară tn «coală și In afară de 
școală. Cuvîntul rostit ia consfătuire 
de tovarășul Bako Adalbert confe
rențiar la catedra de pedagogie a 
Universității „Bolvai" din Clui a 
adus multe precizări în acest sens.

Era necesar ca învățătorii și pro
fesorii raionului Mureș să arate mai 
pe larg telul cum au folosit conținu
tul lecțiilor predate în scopul com
baterii misticismului, a idealismului, 
a obiectivismului si a național s- 
mului «ovin, cum au reușit să educe 
elevii, cu ajutorul lecțiilor, in spi
ritul ordine; și al punctualității, al 
perseverenței în muncă, cum au reu
șit să-i educe în spiritul patriotis
mului socialist și al internaționalis
mului proletar, să le formeze o 
concepție materialistă despre lume 
și viață.

Discuțiile purtate în secțiile De 
specialități au oglindit interesul de
osebit oe care îl manifestă cadrele 
didactice din raionul Mureș față de 
problema îmbunătățirii muncii de 
elaborare a manualelor școlare. In 
secția profesorilor de științe natu
rale, geografie si chimie, de pildă, 
s-au făcut bogate observații critice. 
Astfel, s-a arătat că unele capitole 
ale manualului de botanică (pentru 
clasa a Vl-a) nu coresound cerințe
lor programei. Pedagogii au insistat 
asupra necesității lărgirii volumului 
de cunoștințe la unele caofrole. tedi- 
cînd concret ce anume probleme să 
se introducă. S a arătat că sînt prea 
sumare cunoștințele privitoare Ja 
floare, la plantele de cultură, la 
dăunătorii plantelor, la metode'e ce
le mai avansate cu ajutorul eărora 
se pot obține recolte îmbelșugate. 
In general, profesorii de științe na
turale au cerut ca manualul de bo
tanică să fie mai strâns legat de 
problemele agriculturii, să cuprindă 
exerciții practice mai variate.

Observații critice interesante s-au 
făcut $i asupra manualelor de zoolo
gie și de chimie. Mai puține obser
vații s-au făcut asupra manualelor 
de geografie.

In general, lucrările consfătuirii 
cadrelor didactice din raionul Mureș 
au dovedit o serioasă preocupare a 
învățătorilor și profesorilor, a direc 
torilor de școli și instructorilor su
periori de pionieri pentru îmbunătă
țirea muncii instructiv-educative în 
cea de a doua jumătate a anului 
școlar.

M, TUDOR

Lucrările secției de fizică din ca
drul consfătuirii raionale a cadre
lor didactice din raionul Buzău au 
prilejuit un viu schimb de păreri în 
legătură cu calitatea manualelor de 
fizică pentru școlile de 7 ani și me
dii. Referatul „Cum contribuie ma
nualele de fizică la ridicarea nive
lului învățămîntului" a fost prezen
tat de tovarășul Sozont Stadnicov, 
profesor de fizică la școala medie 
nr. 1 din Buzău.

Scoțînd în evidență o serie de as
pecte pozitive ale manualelor, refera
tul a arătat că ele au, în general, un 
nivel științific ridicat, asigură un 
volum suficient de cunoștințe, pe 
care le prezintă într-o succesiune lo
gică și într-p formă accesibilă vîrstei 
elevilor. Descrierea fenomenelor este 
însoțită de numeroase exemple, care 
ilustrează aplicarea în practică a le
gilor fizicii. Manualele indică șj nu
meroase lucrări de laborator, ușor 
realizabile în laboratoarele școlilor. 
Exercițiile și întrebările recapitulati
ve cuprinse în manuale sînt foarte 
folositoare, ajutînd elevilor să-și fi
xeze cunoștințele.

Referatul a scos însă la iveală și 
o serie de lipsuri ale manualelor, 
care trebuie neapărat înlăturate.

In primul rînd se constată necon- 
cordanța dintre programa școlară 
existentă și manuale. Astfel, progra
ma școlară de fizică pentru clasa a 
Vil-a cere, cum este de altfel și just, 
ca noțiunile elementare despre struc
tura materiei să se studieze înainte 
de capitolul privitor la dilatarea cor
purilor la căldură. Acest lucru e ne
cesar deoarece numai pe baza cu
noașterii teoriei cinetico-enoieculare, 
stabilită de Lomonosov, elevii pot 
ajunge la o înțelegere justă și de
plină a fenomenelor de energie elec
trică. In manualul pentru clasa a 
VIII-a, studiul frecării este încadrat 
în capitolul referitor la mecanisme 
simple, în timp ce programa cere ca 
frecarea să se studieze imediat după 
primele noțiuni despre forță, ținfrid 
seama că este și ea o forță.

Deși manualele au fost revizuite, 
scoțîndu-se o serie de capitole, volu
mul cunoștințelor cuprinse în unele 
manuale este încă, după cum a ară
tat referatul, prea larg pentru a 
putea fi însușit de elevi în condiții 
satisfăcătoare într-un singur an. De 
aceea, referatul a cuprins propuneri 
concrete pentru .repartizarea mate
riei de fizică în școala de 11 ani, in
dicted un proiect de repartizare a 
materiei pe clase-

Analizînd manualul de fizică pen
tru clasa a Vl-a, referatul a arătat, 
ca o lipsă destul de mare a acestuia, 
faptul că nu oglindește îndeajuns 
realizările regimului democrat-popu
lar din patria noastră și nu face cu
noscute elevilor cuceririle oamenilor 
noștri de știință din domeniul fizi
cii. Exercițiile din manuai nu sînt 
destul de variate, iar unele nu au o 
formulare complectă. De exemplu, in 
problema nr. 1 de la exercițiul nr 
38 nu se specifică că forța da fre
care este neglijabilă. La paragraful 
nr. 28 de la pagina 34, unde se dă 
reprezentarea grafică a forței, se 
confundă sensul forței cu direcția ei. 
Astfel, se spune că lungimea săge

ții arată mărimea forței socotită la 
o anumită scară, iar direcția săgeții 
(sublinierea noastră, T. P.) va arăta 
aireefia în care acționează forța".

In continuare s-au discutat unele 
probleme privitoare la manualul 
pentru clasa a VII-a. S-a arătat că 
ia tema „Termometru!" este necesar 
să se amintească si alte scări ter- 
mometrice, în afară de cea a lui Cei 
sius. pentru ca elevii să înțeleagă 
?ă un corn fierbe totdeauna la ace
eași temperatură, care este exprima
tă în mod diferit, după o scară con
vențională- De asemenea, s-a cerut 
refacerea unor figuri, ca de exem
plu. figura nr- 192, care sînt insu
ficient de clare.

Manualul pentru clasa a VUJ-a 
după cum s-a arătat în ședința pro
fesorilor de fizică, nu corespunde pe 
de-a întregul cerințelor programei. 
Și în acest manual sînt figuri ne
clare și unele chiar greșite. Astfel, 
sub figura nr. 28 se da explicația : 
„Forțe egale și de sens contrar". Pe 
desen, însă, vectorii d’feră mult, ca 
lungime, unul de altui.

Din manual lipsesc exemple care 
să arate folosirea în producție a cu
ceririlor științei, realizările obținute 
de popor, sub conducerea partidului, 
în ceea ce privește dezvoltarea in
dustriei noastre. De asemenea, ma
nualul ar trebui să cuprindă scurțe 
note cu privire la viata și acuvi-ateu 
unor mari savanți romîni care au 
iucrat în domeniul fizicii.

Referitor ia manualul pentru clasa 
a X-a s-a arătat că sint necesare 
unele îmbunătățiri. AștfeJ, prob.erua 
interferenței ar trebui să fie tratată 
și la capitoiui „Acustica", unde ele
vii sezisează mai ușor fenomenul și 
unde sa pot realiza mai ușor și ex
periențe. Pin capitolul privitor la 
electricitate lipsesc cunoștințele des
pre electricitatea atmosferică.

îij discuțiile purtate in cadrul sec 
tie; s-a analizat șj culegerea de pro* 
bleme de fizică pentru ciaseie VIII— 
X, arătîndu-se importanța ei pentru 
însușirea mai temeinică a materia
lului studiat. Cu acest prilej s-a pus 
problema legăturii dintre predarea 
matematicii și a fizicii, subliniindu- 
se necesitatea acestei legături. De 
asemenea, s-a arătat că Tr> alcătuirea 
programelor de fizică trebuie să se 
tină seama și de conținutul progra
melor de chimie, deoarece une'e 
teme, ca de exemplu, „Structura ma
teriei", există atît în programele de 
chimie cît și în cele de fizică.

Problemele ridicate în secția de fi
zică a consfătuirii raionale din Bu
zău prezintă un interes deoseb't. 
Ele privesc uia din cele mai însem
nate șaretei ale scolii — întărire? 
pregătirii practtee a elevilor — sar
cină pe care au nus o in fata învăță- 
mîntului lucrările celu: de al doilea 
Congres al partidului. Asigurarea 
une: călită*: mai ridicate a manua
lelor de fizică, oglindirea în aceste 
mamm’e a problemelor construirii 
socialismului în patria noastră, vor 
aduce o contribuție :mportantă Ia ri
dicarea nivelului pregătiri! practice 
a tteeretulu: oatriei noastre.

Prof. TRAIAN POPESCU 
metodist la cabinetul pedagogic ai 

regiunii Ploeșt»

Pentru îmbunătățirea manualelor 
de limba romînă

însuflețiți de documentele Con
gresului al II-lea al partidului, pro
fesorii de limba romînă din raio
nul ,,23 August" au hotărît să lupte 
cu și mai mult elan pentru ridica
rea nivelului muncii instructiv-edu
cative. Aceasta se oglindește și în 
interesul pe care l-au arătat lucră
rilor consfătuirii raionale. In cadrul 
ședințe' oe secție a consfătuirii, ei 
au discutat pe larg despre contri
buția manualelor școlare la ridica
rea nivelului predării.

In referatul prezentat la ședință 
s-a arătat că nivelul științific al ac
tualelor ediții ale manualelor de 
limba romînă a crescut simțitor față 
de cele anterioare. In manuaiele 
pentru clasele V—VII, de pildă, 
fragmentele din operele scriitorilor 
sînt mai bine alese și contribuie în
tr-o măsură însemnată la înarma
rea elevilor cu cunoștințe despre 
limbă și literatură, la formarea unei 
concepții științifice despre lume a 
acestora și la educarea lor în spi
ritul patriotismului socialist și al 
internaționalismului proletar. Ar fi 
fost însă necesar ca fragmentele 
din operele scriitorilor clasici ro
mîni să fie mai numeroase. In ma
nualul pentru clasa a Vil-a sînt pre
zentate pe larg biografiile unor 
scriitori clasici ca Eminescu, Cara- 
gia'le etc. ceea ce constituie un fapt 
pozitiv. In schimb, lipsesc cu desă- 
vîrșire biografiile unor scriitori ca 
Ion Creangă. George Coșbuc, Ale
xandru Vlahuță etc. De asemenea, 
fragmentele antologice din opera 
unor scriitori ca A. Toma, Mihai 
Bentec, nu sînt însoțite de nici o 
notă explicativă asupra vieții și 
operei autorilor..

In referat s-a arătat că fragmen
tele din piesa ,.O scrisoare pierdută" 
de I. L. Caragiale sînt înțelese nu
mai de o minoritate a elevilor clasei 
a VII-a. „Momentele" si schitele 
marelui scriitor satiric, din care nu 
se găsește în manual decît „Lanțul 
slăbiciunilor", ar fi fost cu mult mai 
accesibile elevilor, decît opera lui 
dramatică.

In cadrul lucrărilor secției s-a 
arătat că manualele de gramatică 
pentru clasele V—VII conțin defi
niții precise și exemple concludente 
din scriitorii noștri clasici, care pot 
contribui la însușirea corectă de că

tre elevi a limbii romîne. Cunoștin
țele despre noile norme ortograiice, 
însă, ar fi trebuit introduse treptat, 
astfel îneît elevii să cunoască ia în
ceput principalele modificări care 
au avut loc în scrierea limbii romî
ne și numai cu timpul și celelalte 
reguli ortografice.

Analizînd manualele de istoria 
literaturii romîne, participanții la 
ședință au subliniat că, în general, 
acestea corespund cerințelor. Ele 
conțin însă și unele lipsuri, a căror 
înlăturare le va face mat accesibile 
elevilor. Astfel, atunci cind se pre
zintă o operă literară, aceasta se 
face de obicei nu prin înfățișarea 
conținutului ei ideologic, ci orin- 
tr-un mare număr de citate din lu
crarea respectivă, ceea ce îngreuia
ză însușirea ideilor esențiale care 
stau la baza ei. Măiestria artistică 
a poeților și prozatorilor noștri nu 
constituie pentru autorii acestor ma
nuale o preocupare suficient de pro
nunțată. Formulările folosite în ma
nuale sînt prea grele, depășind 
puterea de înțelegere a unor elevi 
de 14—16 ani. In concluzie, refe
ratul a atras atenția asupra întîr- 
zierii nejuslificate a aoaritiei manua
lului de istoria literaturii pentru 
clasa a X-a.

Cei mai mulți dintre participanții 
la discuții au accentuat asupra fap
tului că manualele sînt în mare mă
sură greu accesibile Tov. Elena A- 
D os toi eseu a dat ca exemiMu în acest 
sens capitolul despre Eminescu din 
manualul pentru clasa, a IX-a. 
Vocabularul 'pe care-1 întrebuințea
ză manualele de clasele V—VII le 
face utilizabile cu greutate de către 
elevii acestor clase, a afirmat tov. 
Petre Ionescu, care a citat o serie 
de neologisme din manualul pentru 
clasa a VII-a cu totul nepotrivite 
pentru nivelul elevilor.

Mulți dintre participanții la dis
cuții au subliniat necesitatea de a 
se renunța la sistemul liniar în pre
darea gramaticii și de a se trece la 
sistemul concentric. Tov. Maria 
Păunescu Ulmu a arătat că, deoa
rece pe baza sistemului liniar sin
taxa frazei se predă abia în clasa a 
VII-a, profesorii sînt lipsiți de po
sibilitatea de a explica elevilor din 
clasele a V-a și a Vl-a punctuația.

în «șa fel alese îneît să nu stînjenea- 
scă cu nimic trecerea la treapta ulti
mă și cea mai înaltă în același timp 
a vieții în colectiv — și anume so
cietatea.

Tot în funcție de particularitățile 
de vîrstă vom menționa, mai «Ies la 
clasele V-VIL două aspecte- specifice 
ale manifestării colectivului de elevi 
și anume exprimarea opiniei clasei și 
a școlii și apărarea onoprei clasei (sau 
a școlii), lată pe elevul B, V. din 
clasa V-a turburînd repetat liniștea 
clasei și avind o atitudine necores
punzătoare față de restul colectivului 
în toate manifestările lui. Colectivul 
clasei nu a putut tolera repetarea a- 
cestor manifestări și din proprie ini
țiativă a scos o ediție specială a ga
zetei de perete, intitulată : „Uite așa 
este B. V.", și care se referă ia cîteva 
atitudini caracteristice. Opinia clasei 
era formată la această clasă și nu de 
puține ori a luat forme concrete, ele
vii cerînd excluderea din colectiv a 
celui ce, repetat, șe comporta altfel 
decît colectivul. Ca urmare a unei 

asemenea atitudini, 
a \ elevpi 1. A. din 
«g ! clasa a V<șa „B“ a 
*0 j fost mutat în clasa 
'^*9 a V-a „A". Aseme

nea manifestări
ale opiniei clasei trebuie în6ă urmărite, 
coordonate și îndrumate pu njultă gri
jă de către diriginte, altfel avind e- 
tecte contrare celor așteptate.

Exemplele de mai sus impun o mat 
atentă examinare a roiului diriginte
lui în formarea colectivului de elevi. 
Dirigintele este principalul organiza
tor ai colectivului și rolul lui este deo
sebit de mape în perioada tind colec
tivul abia începe să se consolideze. 
Ro'.ul conducător a! dirigintelui se 
mtnîine, dar cu cît colectivul este mai 
închegat, eu atît acest rol se simte 
mai puțin. Intr-adevăr, problema ..con
ducerii și inițiativei copiilor în colec
tivul de elevi" este deosebit de impor
tantă și in etapa actuală mulți diri- 
gmți înțeleg tnei greșit problema, lă- 
slnd ipt*i inițiativa elevilor in desfă
șurarea orei educative și ?. muncii edu
cative chiar. Stei încă dirâginți care 
chiar la ciaseie V-VÎI sînt simpli 
„spectatori" la desfășurarea orei edu
cative, și — ceea ce este și mai grav 
— chiar la fixarea ordinej de zi a orei 
următoare. Astfel pianul muncii educa
tive. realizarea sarcinilor din acest 
plan, și chiar căile de rezolvare a unor 
probleme educative trec în mîinile elevi
lor, ceea ce constituie, după părerea 
noastră, o greșeală fun i«mentală, in
tr-adevăr, educația spiritului colectiv 
este un scop ai educației comuniste, 
in sensul că nu poți face educația co
munistă în cele mai bune cojidițiuni, 
decît după ce ai format din copiii ce 
ai de educat, un colectiv, dar în acest 
moment colectivul, din scop devine in, 
strument, mijloc, unul din cele mai 
puternice mijloace de educație comu, 
nistă a tinerei generații. înarmat cu 
acest mijloc dirigintele își menține 
rolul său conducător jmii) aceea că eL 
dă linia de perspectiva a acțiunilor cc" 
lectivului, dar în același timp are sar
cina să introducă elementele de con
ținut ale educației comuniste. Un mij» 
loc important în acest scop este ora 
educativă. Deoarece pînă la 14 ani 
gîndirea copiilor are ut} pronun
țat caracter concret, la orele educa, 
tive (mai ale6 la clasele V-VII) nu 
se vor trata teme abstracte, ci edu
carea în spirit eolșetiv 
largă măsură pe texte 
rgțura beletristică, din 
clasei muncitoare, a 
partidului, exemple vii 
sacrificiu pentru cauza comună. înfăți
șarea efortului colectiv al oamenilor 
muncii din patria noastră pentru înde
plinirea și depășirea primului _ plan 
cincinal, pentru traducerea în fapt a 
Directivelor celui de al Il-jea Congres 
al partidului, este un mijloc eficace 
de educare a spiritului colectiv la
copii. Pe această linie, ora de in
formare politică trebuie folosită în
măsură mai largă. La elevii claselor 
mari, aceleași mijloace vor fi folosite 
pentru a sublinia trăsăturile de carac
ter ale omului de tip nou, pentru a le 
arăfa că numai însușirea acestora le 
va asigura capacitatea de a trăi și 
munci alături de ponor în opera de 
construire a socialismului în patria 
noastră.

A limita educarea în spirit colectiv 
gumai la viața în școală -« unde eie- 
vul petrece numai cîteva ore — în
semnează a lucra împotriva spiritului 
colectiv. Numai atunci putem vorbi de 
rezultate valoroase în educarea în 
spirit colectiv, cînd capacitatea de a 
trăi și a munci în colectiv se mani
festă și în comportamentul copiilor în 
afară de școală, în familie, în activi
tatea obștească, în cadrul organiza
țiilor de tineret. Rolul organizațiilor de 
tineret în educarea în spirit colectiv 
este deosebit de important, dar pen
tru aceasta el nu trebuie limitat la 
forme organizatorice. Dacă dirigintele 
și colectivul pedagogic al școlii luntă 
ca în cadrul clasei, al școlii, să for
meze la elevi deprinderi de comporta
ment în spirit colectiv, organizațiile 
de tineret au rolul să scoată pe elevi 
din colectivul limitat și temporar 
(clasă, școală) și să-l ducă iin ’ pas 
mai departe, prin colectivul lărgit al 
organizației, în procesul de integrare 
în societate, care îi va verifica ade
vărata 
tiv pe baza deprinderilor formate în 
etapele

Fără factorul familie munca ar fi 
mult mai grea, dar pentru 
viața în familie trebuie 
pentru copil un exemplu 
subordonare a intereselor pgrsonrie 
celor colective ; nentru a-și îndeplini 
acest rol familia trebuie ajutată și 
îndrumată de școală în acest sens ca 
în întreaga muncă educatjvă de altfel.

In materialele publicate pînă în 
prezent s-a vorbit și de rolul colec
tivului pedagogic, și rămîne un factor 
ce nu poate fi neglijat în munca de 
educare în spirit colectiv. dar în pro* 
blema noastră nu atît relațiile oer. 
sonale, vizitele etc., sînt cele mai -.- 
portante, ci unitatea de ce- r;» .
gența pedagogică și — ma ; < — 
exemplul — fie al fieeă.-z —
din colectiv, fie al întregului cauecGt.

ION DUMITRESCU 
profesor de L-> ~ a

Educarea tinerei generații în spirit 
colectiv este o sarcină educativă de 
prim ordin, dar nu a oricărei educații, 
ci numai a educației comuniste, în 
cadrul căreia spiritul colectiv — capa
citatea de a trăi și de a munci în 
colectiv — este un element constitutiv, 
de bază. Astfel fixînd problema se in- 
țelege că pu este cazul să „descope
rim" cele mai potrivite căi și cele mai 
bune metode pentru „formarea colecti
vului de elevi", (cum'ați spus unii to
varăși), ele decurgînd in mod firesc 
din sarcinile și principiile educației 
comuniste. Țin să subliniez de la în
ceput că problema trebuie privită în 
toată adîncimea ei. Nu putem spune, 
de pildă că, organizarea unși excursii 
înseamnă educație în spirit colectiv, 
sau nu putem face din spiritul colec
tiv „formă" de muncă educativă așa 
cpm — greșit după părerea noastră 
—■ s-a tratat problema în unele din 
materialele publicate.

Inițial, tema discuțiilor a fost for
mulată : „Organizarea colectivului de 
elevi". De aici a decurs greșita tra
tare a ei în multe 
din materialele pu
blicate, în sensul că 
a educa în spirit 
colectiv a fost limi
tat și chiar con
fundat pur și simplu cu a organiza 
colectivul de elevi. Ba, la unii iova- 
răși, au apărut, în cadrul „colețîivu- 
lui închegat" alte „colective" (colec 
tivul gazetei de perete, colectivul de 
disciplină etc).

Înțelegerea problemei în sensul ară
tat mai sus ne duce însă la coneiuzia 
ca daca a orgamza colectivul ce eieyt 
este un mijloc de educare în spirit co
lectiv, aceasta nu esie totul, căci co
lectivul este un grup unit prin coor
donarea acțiunilor, dar scopui lui este 
concordanța cu sarcinile construirii 
societății socialiste.

De aici necesitatea ca, în țrjduce- 
| rea în fapt a acestei sarcini să ținem 

seama de particularitățile de vîrstă a> 
' copnior, ceea ce ne auce ia treptele 
I formării spiritului colectiv, la această 
{ problemă nu sintem de «cord cu to

varășul Beade.- că treapta c^a mai 
fnattâ în dezvoltarea colectivului de 

. elevi este atinsă „cînd se supun ne- 
I condiționat voinței colectivului" — și 

nu sintem de acord pentru două consi
derente : a) nu poți sa acționezi pen
tru colectiv dacă nu consideri hoiărî- 
rile lui ca ale tale proprii și daca nu 
ie supui necondiționat. Aeeste două 
elemente — a acționa pentru colectiv 
și a te supune necondiționat voinței 
lui — sînt inseparabile pe aeeeași 
treaptă a formării spiritului colectiv. 
De altfel, chiar citatul pe care-1 dă în 
sprijin tov. Bender din Krupskaia, 
eoniirmă coneiuzia noastră; b) nu 
„supunerea necondiționată" poate fi 
nota celei mai înalte trepte în forma
rea colectivului, ci cel mult integrarea 
în viața colectivului, a sferei lui de 
aspirații și in’erese. După părerea 
noastră, un coiectiv atinge o treaptă 
superioară cînd acționează ca un co
lectiv, ia inițiative și devine exemplu 
de urmat pentru alt colectiv.

In lupta pentru educarea în spirit 
coiectiv, tovărășia și prietenia sini 
primele etape și verigi, mțelegind prin 
tovărășie staniol inițial al priete
niei, care se dezvolta pe baza partici
pării comune la munca, a comunității 

. de sarcini și scopuri, iar prin priete
nie forma cea mai înaită și mai evo- 

I iuata a relațiilor personaie, avîml la 
{ bază un.tatea de concepție și interese, 
i in care elementul personal se îmbină 
1 cu cel social. Tovarăși^ și prietenia 
I nu sînt insă singurele elemente ale 
I educației în spirit colectiv, care cer 
! sa.i învățăm pe elevi să trăiască și 

să muncească în comun, să se ajute 
• reciproc. Este adevărat că pe pnmă 
i treaptă a formării spiritului colectiv, 
1 trebuie sâ ne mulțumim cu faptul că 
I elevii încep să simtă pentru colectiv, 
' și aceasta se poate obține începînd 
I chiar cu clasele 1-IV. Djn punct de 

vedere psihic, la această vîrstă, atît 
percepția, cît și gîndirea au un carac
ter concret și chiar raționamentele cu 
ca'acter general, sîjit jegate de fapte, 
exemple concrete.

Elevii clasei l-a de la școala de 7 
ani de băieți nr. 3 din Craiova au 
hotărît să ia ei măsurile necesare pen
tru ca unul din colegi, care avea multe 
absențe, să nu mai lipsească, iar al
tul care nu-și scria temele, să 
devină conștiincios și sîrguineios. Este 
o dovadă concretă că acești elevi de 
clasa I-a au simțit pentru coiectiv.

Simțămîntul pentru colectiv la cla
sele V-VII se manifestă mai puternic. 
Este o etapă superioară a formării co
lectivului și anume „să acționezi pen
tru colectiv".

Formele de acționare pentru colec
tiv sînt diverse. Iată cîteva exemple 
din viața clasei a V.a de la susnu- 
mita școală. Elevi ca S. L, T. G., 
D. V. și alții, atît în perioada reca
pitulării finale, cît și a pregătirii exa
menului de promovare, au ajutat fie
care cîte un coleg mai slab, aducînd 
astfel o contribuție prețioasă la lichi
darea rămînerii în urmă la învăță
tură.

S-au întreprins de asemenea ac
țiuni obștești: sădirea pomilor pe 
strada școlii, colectarea de fier vechi, 
hîrtie, becuri etc., acțiuni în care a 
fost vădit efortul individual al unor 
elevi din aceeași clasă de a realiza 
cît mai mult, pentru a face din colec
tivul respectiv un colectiv fruntaș în 
acțiunile întreprinse. Am putea numi 
aceste trepte ale formării colectivului 
de elevi trepte de conținut, de fond, 
pe linie verticală, să zicem. Dar a- 
ceastă linie nu este singura posibilă 
de pe care putem privi problema. Tot 
atît de important este, socotim noi, 
să privim problema pe linie orizon
tală. Să explicăm.

Formarea spiritului colectiv — sta
bileam la început — nu este o pro
blemă independentă, ci face parte in
tegrantă din educația comunistă. De 
aici rezultă că ultima formă a vieții 
în colectiv pentru care trebuie să pre
gătim noi copiii este societatea, co
lectivul „clasă" și colectivul „școa
lă" fiind numai forme intermediare, 
sau tot trepte, dacă vreți, dar pe plan 
orizontal.

Astfel văzută problema, sarcina for
mării colectivului de elevi devine și 
mai complexă. Căile, mijloacele și 
conținutul fiecărei etape trebuie să fie

I

se va baza în 
alese din lite- 
viața eroilor 
conducătorilor 
de spirit de

Predarea tuturor noțiunilor grama
ticale in legătură cu verbul în clasa 
a V-a (veroe unipersonale, defecti
ve etc.) depășește posibilitățile ele
vilor. a afirmat tov. Lavinia Ionescu 
Mușcel.

Lipsa de concordanță între pro
gramele școlare și manuale a fost 
scoasă în evidență de tov. Aurelia 
Zamfirescu, care a arătat că pro
grama clasei a X-a acordă unor 
scriitori un număr prea mic de ore, 
timp în care nu se poate parcurge 
toată materia din manual. Astfel, se 
rezervă numai 7 ore lui M. Sado- 
veanu și numai 4 ore lui Liviu Re- 
breanu, ceea ce este cu totul insu
ficient. In același timp, tov. Zam
firescu a propus ca în programa 
clasei a X-a să se acorde un număr 
suficient de ore pentru recapitula
rea materiei claselor a VIII-a și a 
IX-a.

Afirmația referatului că „O scri
soare pierdută" este nepotrivită pen
tru elevii clasei a VII-a a fost sus
ținută de tov. Eleonora Berdan, Pe
tre Ionescu, Maria Lipan. Păunescu 
Ulmu Maria etc.

Impotriya acestei păreri s-a ridi
cat, cu drept cuvînt, tov. Mihai Gre
gorian. El a subliniat că absolvenții 
clasei a VII-a trebuie să cunoască 
opera marelui nostru clasic Cara
giale. In continuare. tov. Grego
rian a insistat asupra importanței 
predării gramaticii la clasele VIII— 
Xu și a arătat că o singură oră pe 
săptămînă este insuficientă pentru 
adîncirea ei de către elevii acestor 
clase. De asemenea, lipsa unui ma
nual de gramatică pentru clasele 
VIII—X se răsfrânge nefavorabil a- 
supra pregătirii elevilor. Tov. Gre
gorian a propus ca manualele să fie 
întocmite pe bază de concurs, fapt 
ce va duce la o simțitoare îmbună
tățire a acestora.

Profesorii de limba romînă din 
raionul 23 August au plecat de la 
consfătuire cu convingerea că prin 
discuțiile purtate și propunerile fă
cute vor contribui la îmbunătățirea 
conținutului științific și a formei de 
prezentare a manualelor școlare, 
auxiliar prețios în munca lor la ca
tedră.
, VIOREL ALECU

I

capacitate de a trăi în co'ec-

anterioare.

aceas'a 
să fie 
viu de



GAZETA ÎNVAȚĂMÎISTULUT

Preocupările noastre^-^
—literare și artistice

Apostol
postol al luminii, al muncii și-al răbdării 
și crescător de muguri pe ramurile țării, 
om simplu ca o doină și tare ca un munte 
Dorți cuta modestiei si-a dragostei De frunte.

In școală sau în tindă, intr-un cătun, departe 
tnveti De cei de-o șchioapă, sau cei cu cîrie. carte 
și la răgaz, adesea, te duci la holde-afară 
să te sărute spice de grîu si de secară.

Scrisoare
ovarășe poet, încerc să-fi scriu 
Acum, ctnd doarme-n liniște tot 

satul.
E-aproape miezul no_pfil. E tîrziu.

Doar luna mai cutreieră înaltul.

Coborâtor din Șincai si Lazăr dimpreună, 
nu ai ca ei, în piață, statuie sau columnă, 
însă învătătura-ti care De om îl suie 
iprin vremuri, îți ridică, în suflete, statuie. 
Iți crește mulțăimirea cum crește griu-n holdă, 
tu, an de an, ca holda, dai patriei recoltă. 
Cuvîntul tău, ca bobul cel semănat cu caznă, 
dă spic de-nțelepciuine în minte ca-ntr-o brazdă.

Ingăduie-mi, apostol al muncii și-al luminii, 
să-ți simt din nou, în mînă, căldura bună-a mîinii. 
a mîinii care-n mînă mi-a pus întâi creionul 
în mine să se salte poetul nou si omul- 
Mai dă-mi îngăduință să scriu, stîngaci, cu cretă 

' cum tabla înmulțirii se-nvată, se reoetă.
cum litera se leagă de literă-n cuvînt. 
să mă privești cu ochiul cercetător si blînd. 
Iar seara să-i sipui tatii că-1 bun băiatul foarte, 
că-i primul pe la jocuri, dar prunul și la carte.

Ingăduie-mi odată să stăm la sfat ptrtin. 
Tu chiar și astăzi încă mai poți să mă lumini 
și, invocând poeții cu opere ilustre,

* pentru un vers ce-mi șchioapă cuvîntu-ti să mă mustre.
Apoi, ieșind din clasă ca dintr-o amintire, 
să nu mai dau uitării această întîlnire 
și ție, ce c-un deget susții un univers, 
să îti ridic columna modestă-a urnii vers.
. AL ANDRITOIU

In față, am același catalog —
Cit un caiet — pe care-l știu prea bine 
Și-n mînă fin acum același toc
Ce-a-nscris întîia notă pentru tine... 
îmi vine greu să-ți spun că m-ai uitat
De cind viața porțile-(i deschise
Și c-ai uitat de mult întregul sat 

Pe care-odată, ceața-l copleșise.
Dar vezi, tu nu scrii azi cit de puțin 
Și despre noi in stihurile tale,
Sau poate nu știi că e cer senin 
Și peste satu-ți rostuit in vale.
Nu știi — și nu ești doar de mult plecat 
La București la-naltă învățătură — 
C-avem o școală nouă azi in sat.
Nu mai e cea din gard fi lipitură.
Și nu mai vin copiii care-i știi: 
Cițica... sfioși... cu foamea In desagă, 
Ci-și are satul tot aici copii 
far slova li se dăruie întreagă.
De ce rui-ți fad un drum ptnă la noi. 
Să vezi bătrinii cum sosesc, cu-ncetul. 
Cum stau în bănci cuminți — doi

cile doi 
Și buchisesc tn șoaptă alfabetul.
Să-i vezi fi tu, ce fericiți sint toți 
Ctnd știu ce-i scris aci-n abecedare. 
Sau cind se-ntrec c-o spuză de nepoți 
Sd deslușească știrile din ziare.
Tot ca pe ei. poete, ied. chiar eu 
Te-am învățat să scrii cum se cuvine. 
Poate-ci uitai, ori socotești că-i greu 
Să scrii un stih măcar și despre nune?

C. SABAREANU

Lucrări dramatice 
originale despre educația 

tineretului

1 Pînă acum, dramaturgia noastră 
nouă nu a reușit să cuprindă în sfera 
preocupărilor sale problemele educă
rii tinerei generații. De aceea, faptul 
că în actuala stagiune teatrală au 
fost prezentate două lucrări drama
tice originale oglindind aspecte din 
viața tineretului nostru merită o 
mențiune specială, atît pentru autorii 
respectivi, cît și pentru teatrele care 
au pășit la punerea în scenă a piese
lor. Este vorba de piesa „Atențiune- 
copii 1“ a Luciei Demetrius, pe scena 
Teatrului de Stat din Arad și de pie
sa „Trestiile de aur", de Mioara Cre
mene, pe scena Teatrului Național 
„I. L. Caragiale” din București..

Lucia Demetrius și Mioara Cremene 
ipu deschis prin lucrările lor drumul 
greu, dar deosebit de interesant al tra
tării problemelor complexe ale vieții 
copiilor și tineretului în operele dra
matice ale scriitorilor noștri.

în piesa „Atențiune-copii!“ autoarea 
ridică problema rolului deosebit de 
Important al familiei în dezvoltarea 
armonioasă a copilului, pentru ca a- 
cesta să devină un om întreg, un 
cetățean demn, conștient de răspun
derile sale sociale. Lucia Demetrius 
și-a brodat acțiunea pe viața îamiliei 
Damian, în care tatăl se crede achitat 
pe deplin de obligațiile sale părin
tești, 'străduindu-se numai să asigure 
băiatului său condiții materiale cît mai 
ibune, o copilărie „lipsită de griji". 
Mama, o ființă la fel de comodă ca 
și tatăl, nu acordă lui Mihuț mai 
multă atenfie decît soțul ei, dedieîn- 
du-se cu totul studiului. Pare deci 
firesc faptul că micul Mihuț Damian, 
lipsit de îndrumare, de grjă căldu
roasă din partea părinților săi, cade

pradă unul element dușmănos ca Vic
tor Simionescu, care trezește în el do
rința de aventuri cu orice preț. Sub 
influenta lui, Mihuț Damian fuge de 
acasă. Fapta micului Damian dovedește 
că acei copii care sint lipsiți de grija 
părinților pot cădea în miinile unor 
elemente care tind să-i ducă pe dru
muri greșite, anti-sociale.

Chipul tinerei educatoare Maria Pri- 
copie, prietena familiei Damian, cu
noscătoare a sufletului copilului, care-l 
readuce pe Mihuț acasă, este bine rea
lizat de autoare. Reprezentînd tipul 
pedagogului nou din țara noastră, plin 
de căldură sufletească, Maria Prico- 
pie este un personaj pe cît de necesar, 
pe atît de reușit.

Piesa Mioarei Cremene, „Trestiile de 
aur“, este bine cunoscută micilor spec
tatori, care au avut prilejul să urmă
rească acțiunea sa palpitantă în cadrul 
emisiunilor radiofonice pentru copii și 
tineret. Subiectul piesei este simplu, 
luat din viață. Există, la prima vedere, 
impresia unei oarecari asemănări în
tre aceste două lucrări dramatice. In
tr-adevăr, pionierul Tomca, fiu de pes
car, este și el lipsit de grija părin
tească, de căldura sufletească a mamei 
și a tatălui. Dar pionierul Tomca nu 
este un „cocoloșit" ca Mihuț Damian, 
nu are un tată.care să-i asigure tot 
ceea ce visează. Dimpotrivă, Tomca 
este orfan, locuind la un unchi al său, 
unealtă a chiaburilor și hoț de pește, 
„chibeicar", cum se sipur.e in lumea oa
menilor din Deltă. Pricop îl silește pe 
micul Tomca (care are numai 12 an. 
să-l urmeze la furat. El terorizează co
pilul, împiedicîndu-1 astfel sâ-i trădeze 
mașinațiunile. Dar Tomca nu vTea să 
piardă ceea ce are el mai scump pe

lume: cravata roșie, titlul pe pionier. 
Și conștiința sa de pionier, încrederea 
in comuniști ca Simion — care a fost 
prietenul tatălui său — îl fac pe 
Tomca să se poarte întocmai cum se 
așteaptă spectatorul: el îl demască pe 
Pricop, care proiectase să dea foc 
trestiei pentru a șterge urma unei 
hoții.

Mioara Cremene a reușit să realizeze 
o piesă valoroasă, care înfățișează 
roadele educației comuniste înfăptuite 
de școală, de organizația de pionieri. 
Acest fapt oglindit de la un capăt la 
altul al piesei, dă „Trestiilor de aur" 
valoare și viabilitate. Prezența Parti
dului. a forței sale nestăvilite, este 
realizată veridic, neforțat prin pre
zența lui Simion: figura acestuia în
fățișează chipul comunistului, care 
educă și crește tînăra generație în spi
rit partinic, în spiritul adevărului, al 
curajului

Mai bine decît Lucia Demetrius, au
toarea „Trestiilor de aur" a reușit să 
pătrundă tainele sufletului copilului, 
să brodeze o acțiune închegată, com
plectă, cu deznodămînt firesc.

Prezența acestor două lucrări în 
dramaturgia originală romînească con
stituie un început promițător, totuși 
un început Este de datoria scriitori
lor noștri să urmeze pilda celor două 
scriitoare. Lucia Demetrius și Mioara 
Cremene și, Invățind din lipsurile ine
rente oricărui‘început să dea noi lu
crări. îtr.brătiș'nd prcbkmaUca atît de 
variată a vieții tineretului nostru, a 
educației sale în spirit comunist a 
vieții școlii și a pedagogilor noștri 
de astăzi

H. ȘA1CU

In vederea legării 
cunoștințelor 
de practică

Cadrele didactice dir regiunea 
Stadii.n acordă o atenție deosebită 
legării teoriei de viată, oreocupin- 
du-se de crearea unor condiții cît 
mai bune pentru desfășurarea acti
vității practice. Astfel, la școala 
medie nr. 3 din Orașul Stalin s-a 
organizat, prin grija colectivului 
didactic, un laborator unde se des
fășoară lecțiile practice de fizică șl 
chimie, precum și un muzeu în care 
se găsește un bogat material intui
tiv necesar pentru predarea lecțiilor 
de științe naturale. De asemenea, 
în școală s-a amenajat un colț al 
naturii vii, unde se cultivă plante 
și se cresc animale mici, necesare 
experiențelor și observațiilor prevă
zute în programa de In\atăm:nt.

îndrumate de cadrele didactice, 
elevele fac zilnic observatni asupra 
plantelor și animalelor. De aseme
nea, ele experimentează creșterea și 
dezvoltarea unor specii de plante 
în diferite condiții de viată, proce
sele de transpirație și respirație la 
plante, formarea clorofilei îr dife
rite condiții de lumină, diferite pro
cedee de înmulțire a plantelor.

Și la școala medie nr. 5 din Ora
șul Stalin s-a amenajat un colț al 
naturii vii. Aci pot fi văzute voâiere 
cu diferite soeeii de păsări, cuști cu 
iepuri crescuți în diferite condiții 
de hrană și temperatură, pentru a 
se demonstra influenta acestor con- 
diții asupra cantității si calității 
Mânii. cuști cu cobai, cu ariei, te- 
rarii cu broaște țestoase, acvarii 
etc. Elevii cultivă de asemene? nu
meroase plante, î.nanrfndu-se cu 
importante deprinderi de muncă 
practică.

Și profesorii de geografie acordă 
o atenție deosebită legării cunoș- 
tințelor de viață. Ei au organizat 
în școli terenuri geografice, unde 
se desfășoară cu succes lecții orac- 
txe care contribuie îrtr-o măsură 
însemnată la adâncirea și consoli- 

' darea cunoștințelor primite de elevi 
I la lectâi, la înarmarea acestora cu 
deprinderea de a folosi anumite a- 

I parate si instrumente. Astfel. Ia 
j școala de 7 ani nr. 19 s-a organf- 
| zat pe o suprafață de circa 250 
m.p., un teren geografic pe care 

: se află diferite aparate. De aseme- 
i nea, pe teren s-a amenajat un Iac 
ale cărui țărmuri prezintă particu
larități ca: peninsulă, golf, cap, 

. strîmtoare. Intr-o parte a lacului se 
află o insulă.

O stațiune meteorologică asemă
nătoare s-a organizat si la școala 
de 7 ani nr. 17. unde elevii fac ob
servații pe care le înscriu în calen
darul vremii.

MARIA ȘUȚU 
metodist!
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NOTE DE DRUM (H)

Prin Bulgaria Populara
La grădiniță Nr. 6 

din Sofia
In unul din cartierele orașului So

fia, pe strada Bratindol, îți atrage 
de departe atenția clădirea spațioasă, 
cu ferestrele mari și bine îngrijită de 
la nr. 7. Aci funcționează grădinița de 
copii „I. V. Stalin" nr 6. Totul te 
îndeamnă să pășești pragul și să cu
noști viata atît de bogată și de intere
santă pe care o trăiesc aci copiii oa
menilor muncii.

Am vizitat această grădiniță. Bucu- 
rîndu-ne de bunăvoința directoarei — 
tovarășa Penca Deliradeva — și de ex
plicațiile sale și ale celorlalte educa
toare, am cunoscut multe aspecte din 
frumoasa activitate a grădiniței.

Iată-ne în mijlocul micuților din 
grupa nr. 3 a acestei grădinițe. De Ia 
început observăm că se petrece ceva 
deosebit. Sala încăpătoare este frumos 
împodobită. Peste tot sint flori, iar 
copiii manifestă o veselie care este 
de-a dreptul molipsitoare. Prezența 
noastră, a oaspeților din Republica 
Populară Romînă, nu-i stînjenește 
cîtuși de puțin. Sint îndrăzneți și 
veseli. O veselie caracteristică vîr- 
stei lor.

In mijlocul sălii, în formă de careu, 
micuții se așează pe scăunelele lor. 
In fata careului educatoarea pune un 
scaun mare, obișnuit.

Ce se întîmplă aici ? Se pregătește 
vreun joc pe care nu-1 cunoaștem ? 
Ne uităm unul la altul și așteptăm ca 
momentele următoare să ne dea răs
punsul. Educatoarea Vera Tetevenska

observă nedumerirea noastră și ne dă 
explicațiile necesare. Nu este vorba de 
nici un joc. Copii: sărbătoresc împreună 
ziua de naștere a colegei lor Maia Be- 
locapova, care a împlinit 6 ani. Maia 
este în centrul atenției întregii grupe. 
Scaunul „cel mare” este pentru ea. 
îmbrăcată intr-o rochiță nouă — dură 
obicei — ea are în această zi dreptul 
să stea pe acest scaun.

Acceptăm cu muită bucurie invita
ția Maiei de a participa la această 
sărbătorire și răminem intre copii. Pla
nul nostru de muncă pentru ziua res
pectivă era răsturnat Dar ce impor
tanță putea avea acest fapt pe lingă 
bucuria de a asista la o manifestare 
atît de interesantă. Ne gindeam la 
viitorul atît de luminos al acestor co
pii și al tuturor copiilor din țările la
gărului socialist. Un viitor fericit și 
luminos, așa cum erau tn acele mo
mente chipurile micuților din jurul 
nostru.

Copiii cîntă și dansează pentru 
Maia. Sărbătorita servește cu bom
boane oaspeții, pe educatoare, pe mi
cuții ei colegi. Ea nu uită nici per
sonalul de serviciu, care nu este de față 
în această sală. S-ar părea că acesta 
este un amănunt. Ni se pare însă că 
el este semnificativ. Acest amănunt 
arată că încă din fragedă copilărie 
tineretul Bulgariei Populare este edu
cat în spiritul colectivismului, în spi
ritul respectului pentru vîrstnici, în 
spiritul dragostei pentru oamenii mun
cii. Am putut constata acest lucru 
din întreaga desfășurare a programu
lui acestei sărbătoriri de neuitat.

Impresionante au fost momentele

dnd colegii micuței Maia au arătat 
ce-i doresc sărbătoritei

— Maia va merge Ia anul la școală
— a spus Stefca Vladova. Z.; ii do
resc să învețe bine și să primească 
numai note bune.

— Eu ii doresc să devie tractorist!
— a arătat plin de vioiciune Ilie 
Iliev, iar îndrăznețul Hristo Boiagev 
i-a urat să devie pilot.

Sînt desigur urări îndrăznețe pen
tru vîrsta acestor copii Ele dovedesc 
însă cit de fericită este copilăria tine
rei generații acolo unde puterea apar
ține poporului și ce visuri îndrăznețe 
pot să-și făurească copiii unui popor 
liber, care și-a luat soarta in propriile 
sale mani. Da, visurile copiilor din 
noua Bulgarie, ca și cele ale copiilor 
din toate țările lagărului socialist sint 
intr-adevăr îndrăznețe. In statul de
mocrat-popular, unde grija pentru om 
constituie legea supremă, orice vis 
este însă pe deplin realizabil.

Ne-am despărț'.t de copiii acestei 
grădinițe cu părere de rău și cu bucu
rie in același timp. Ne părea rău că 
plecăm din mijlocul lor și ne bucu
ram de viitorul lor. La despărțire 
ne-au umplut brațele cu flori și zîm- 
bind, așa cum numai copiii pot s-o facă
— ne-au rugat să transmitem cooiilcr 
din Republica Populară Romînă și 
educatorilor lor că ei, copiii grădini
ței „I. V: Stalin" din Sofia, le doresc 
sănătate și fericire.

Profesorul Caramicov
Un vestit muncitor bulgar, Fedor 

Stoimenov, cunoscut astăzi de la un 
capăt la altul al țării, a spus odată 
cu mîndrie:

0 sărbătorire emoționantă
De curlnd a avut loc în aula 

Bibliotecii universitare din Iași o 
festivitate deosebit de impresio
nantă. La chemarea comitetului 
sindical regional al muncitorilor 
din învățămînt, cadrele didactice 
din Iași s-au adunat pentru a săr
bători pensionarea unui număr de 
17 pedagogi. Festivitatea a fost 
deschisă de tov. Ion Niculi, preșe
dintele comitetului executiv al sfa
tului popular orășenesc, care a e- 
vocat, tn cuvîntul său. momente 
din lupta clasei muncitoare, sub 
conducerea partidului, pentru fău
rirea unei intelectualități de tip 
nou.

Prof. univ. A. Hai mov ici, preșe
dintele comitetului sindical regio
nal al muncitorilor din învățămînt. 
a vorbit despre activitatea sărbăto
riților în domeniul muncii profe
sionale și sociale. *

„învățători și profesori ca Simio
nescu loan, învățător și director de 
școală fruntaș, care acum 20 de 
ani, ctnd a plecat din satul In care 
și-a început cariera de dascăl, li
chidase cu neștiința de carte, Ro- 
potă Lazăr, Leonte Maria, Mîn- 
drescu Ecaterina, Marinescu Eu
genia, ca și toți sărbătoriții noștri 
de astăzi și-au împlinit cu cinste 
datoria lor de pedagogi" — a 
spus tn continuare tov. Ion Mis- 
treanu — inspector la secția 
regională de tnvățămtnt din Iași.

La această festivitate au parti
cipat șl foștii elevi ai sărbătoriți
lor, care au evocat momente din 
munca didactică a acestora.

Pedagogii pensionați și-au ex
primat dorința de a contribui și pe 
viitor la marea operă de cultura
lizare a maselor inițiată și con
dusă de partid.

In tncheiere, tovarășul Alexan
dru Apostu, șeful secției muncii de 
masă tn producție a CC. al 
S.M.I., a apreciat ca deosebit de 
prețioasă inițiativa organelor sin
dicale din Iași. El a subliniat ca o 
importantă sarcină a organizațiilor 
sindicale aceea de a valorifica ex
periența bogată a pedagogilor cu 
activitate îndelungată tn tnvăță
mtnt.

In cinstea sărbătoriților a urmat 
un spectacol prezentat de echipele 
artistice de amatori ale comitetu
lui sindical de tnvățămtnt din 
Iași.

INFORMAȚIE
In conformitate cu dispozițiile 

cuprinse în H.C.M. Nr. 2910/1953 
și ordinul Min. înv. Nr. 3152/c/1953, 
Rectoratul Universității „Victor 
Babeș" din Cluj publică concurs 
pentru ocuparea postului vacant de 
profesor șef de catedră la discipli
na fizică (optică și electricitate), 
catedra de fizică generală.

La acest concurs pot participa 
persoanele care posedă titlul știin
țific de doctor în științe sau gra
dul didactic de profesor în învăță- 
mintul superior. Pot fi admiși la 
concurs și persoane fără titluri ști
ințific-. sau grade didactice supe
rioare specialiști de Înaltă califi
care din producție sau din apara
tul de stat, precum și actualele ca
dre didactice cu stagiu și 
in specialitatea disciplinei

Persoanele care doresc 
cipe Ia acest concurs vor

realizări 
vacante, 

să parti- 
înainta

Rectorului Universității „Victor 
Babeș" din Cluj, o cerere în acest 
sens, la care vor anexa următoa
rele acte (în cite 2 exemplare}: 1. 
autobiografia; 2. copie după diplo
ma de stat sau actul echivalent de 
studii superioare; 3. copie după di
ploma de doctor; 4. copie după a- 
testatul de profesor; 5. certificatul 
de caracterizare a activității profe
sionale și sociale a candidatului, 
eliberat de instituția In care aces
ta își are locul de bază a activită
ții sale; 6. memoriu de activitate 
semnat de candidat; 7. cite 2 e- 
xemplare din lucrările sale științi
fice.

Cererea. împreună cu actele sus
menționate, va fi depusă la recto
rat în decurs de o lună de la data 
publicării prezentului anunț.

Concursul se va ține la data de 
29 martie 1956.

Predarea științelor în școaiă
do Henri Wallen

Printr-un apel difuzat recent, un 
grup de educatori italieni a .propus 
întrunirea unei conferințe, larg cies- 
chisă tuturor acelora care se preo
cupă de viitorul copiilor, pentru a 
se examina tocul pe care trebuie să-l 
ocupe predarea științelor în dezvol
tarea intelectuală, moraiă și socială 
a elevilor. Ar fi vorba ca la această 
conferință „să se studieze caracte
risticile, metodele și problemele pe
dagogice relative la învătărnîntul 
științific în școlile primare și secun
dare, atît ca izvor de cultură și de 
ridicare morală, cît și ca pregătire 
practică pentru viața modernă".

Acest proiect este bine venit și 
FISE trebuse să-i dea tot sprijinul. 
Intr-adevăr, scopul organizațiilor de 
educatori pe care ea le unește este 
tocmai aceia de a îmbina cît mai 
strins apărarea situației și a presti
giului pedagogilor cu efortul con
tinuu de a menține școala ia nivelul 
cerințelor celor mai actuale, proprii 
copilului și societății.

Este evident că în zilele noastre 
nu există profesiuni in care să nu 
pătrundă o tehnică superioară. Epo
ca electricității s-a deschis de mult 
timp, dar numărul aplicațiilor ei 
crește pe fiece zi și ea tinde să de
vină o forță motrică universală, în 
timp ce energia atomică și-a făcut 
deja apariția, fie pentru a produce 
electricitate, fie pentru a o înlocui.

Cultivatorului îi. sînt necesare 
astăzi, și în viitor desigur și mai 
mult, numeroase cunoștințe de chi
mie și biologie. Pescarul va folosi 
într-un timp nu prea îndepărtat ra
darul ca să prindă în plasele sale 
mai mult pește. Și este posibil să 
prevedem descoperirile științei și 
urmările lor practice într-un viitor 
apropiat. In curînd va îi posibilă 
cercetarea mecanică — și poate 
chiar direct de către oameni — a 
spațiilor interplanetare : atunci, de
sigur, se vor produce schimbări în 
viața noastră pe pămînt. Insfîrșit, 
oamenii cred că nu este departe 
momentul cînd vor avea posibilita
tea, pe care o are în prezent numai 
acțiunea combinată a soarciui și a 
vegetației, de a fixa carbonul nece
sar vieții. Aceste anticipări, popu
larizate de publicații de tot felul — 
reviste, ziare, emisiuni radiofonice 
— creează atmosfera intelectuală a 
timpurilor noastre si misiunea șco
lii este, desigur, aceea de a-i pre
găti pe copii pentru a-si însusi 
baza acestei atmosfere intelectuale.

Evident că nu poate îi vorba de a 
preda elevilor toate științele și toate 
aplicațiile lor tehnice. Este însă 
necesar să li se arate care sînt pers
pectivele științei si care sînt princi
piile generale, de bază, ale acestora, 
așa îneît știința să nu le rămînă 
străină și copiii să nu se lovească de 
formulele și de realizările ei cum se 
lovește un orb de obstacolele pe 
care i le pun obiectele cu care nu 
este familiarizat, și în așa fel îneît 
căile care duc spre știință să fie 
accesibile tuturor acelora care voi 
dori să o cunoască. Există o orien
tare a minții către cunoaștere șl 
către cercetarea științifică, după 
cum există și alte orientări, către 
prejudecăți obscurantiste și către 
superstiție — și nu este posibil de 
a îndrepta tineretul către prima și 
de a-1 îndepărta de la celelalte fără

a-i da elementele unei culturi știin
țifice autentice.

Spiritul științific nu a încetat să 
se dezvolte neîncetat de-a lungul 
veacurilor la diferite popoare. Une
ori el este mascat de ideologii con
trarii, dar acestea nu sînt decît nori 
care se împrăștie și se resorb fără 
altă urmare decît o întunecare tem
porară, după care spiritul științific 
reapare și continuă să meargă 
înainte.

Spiritul științific leagă între ele 
nu numai epocile, ci și popoarele. El 
conduce nu numai de la Arhimede 
la Einstein, dar și unește întp-o în
trecere comună de a descoperi și de 
a înțelege Pe loți aceia la care ei a 
apărut. In opoziție cu credințele care 
dezbină, ceea ce demonstrează el 
devine un adevăr incontestabil și, 
prin urmare, comun tuturora.

Dar universalitatea științei nu se 
mărginește în a uni mințile pentru 
cunoașterea lumii fizice. De pe 
acum, frontierele ei se întind la ceea 
ce este propriu oamenilor, la studie
rea societăților și a individului. In 
felul acesta, știința tinde să realizeze 
sintezele cele mai înalte, aceea a 
universului și a gîndirii care reflec
tă legile lui, aceea a naturii și 
a efortului oamenilor pentru a o 
face folositoare, aceea a societăților 
și a oamenilor care luptă în cadrul 
lor pentru satisfacerea intereselor 
lor materiale și morale.

De asemenea, este cu neputință a 
separa științele naturii de cele so
ciale. Ele trebuie, în mod inevitabil, 
să se complecteze reciproc. Progre
sul în cunoașterea universului și în 
folosirea acestei cunoașteri merge 
mînă în mînă cu forțele intelectuale 
care au posibilitatea să se consacre 
științei și cu nevoile cărora li s-a 
dat posibilitatea să apară. Aceste 
duble posibilități caracterizează un 
anumit stadiu al civilizației, adică 
anumite tipuri de organizare socială.

Prin întrepătrunderea naturii cu 
omenescul știinta capătă o mare 
valoare educativă și este în viitor 
de datoria educatorului de a se pă
trunde de acest adevăr și de a 
face ca tinerele inteligențe a căror 
formare culturală îi este încredințată 
să înțeleagă aceste raporturi. A- 
ceastă nouă sarcină este, fără în
doială, plină de greutăți și este tim
pul de a căuta să le înlăturăm. Dc 
aceea, propunerea educatorilor ita
lieni de a organiza o largă confe
rință în care să se dezbată problema 
rolului și metodelor predării învă- 
țămîntului științific în școală, ni se 
pare deosebit de binevenită.

*) De curînd, un număr de cadre 
didactice din Italia a lansat un a- 
pel către cercetători. lucrători din 
domenii:! științei, pedagogi, asocia
ții învățătorești și culturale. pre- 
cum și către organizațiile sindicale 
din tnvățămtnt, pentru organizarea 
umei conferințe internaționale In 
vederea studierii iproblemeiior lega
te de ,predarea științelor ta școală.

In numărul 15,1955, revista En. 
seignants du Monde" a publicat, tn 
legătură cu acest apel, articolul 
„Predarea științelor tn școală" de 
Henri Wallon, președintele F.I.S.E. 
Reproducînd acest articol, „Gazeta 
tnvățămtatului" dorește să facă cu
noscute cadrelor didactice din țara 
noastră problemele care se vor dis
cuta la această conferință.

Pentru a menține segregația rasială în școli

Rasiștii din statul Virginia (S. U. A.) 
au recurs la documente juridice votate acum... 157 de ani!

— Nici nu poți cuprinde cu mintea 
cite am reușit să construim ! Și, cu 
cit construcțiile iau o amploare mai 
mare, cu atît oamenii muncesc cu mai 
multă tragere de inimă. Fedor Stoi
menov este zidar și atunci cind a 
rostit aceste cuvinte s-a referit, de
sigur. la miile de zidari care au înăl
țat sute de clădiri la Sofia și Dimi- 
trovgrad, la Plovdiv și Orașul Stalin, 
precum și în a'.te multe orașe din 
întreaga firă. Nu știu dacă a avut 
in vedere și pe lucrătorii din alte do
menii de activitate. Am văzut însă cu 
propriii mei ochi că în Bulgaria 
Populară, întregul popor muncește cu 
abnegație pentru înflorirea patriei. In 
Bulgaria intîlnești astăzi tot mai des 
oameni care nu pot și nu vor să se 
despartă de întreprinderea sau insti
tuția în care lucrează, cu toate că atît 
vîrsta cît și anii de muncă îi îndrep
tățesc la o odihnă binemeritată.

Un astfel de om este profesorul 
Caramicov. De 33 de ani el slujește 
școala și parcă niciodată nu s-a sim
țit atît de legat de ea așa cum se 
simte astăzi. L-am cunoscut pe acest 
maestru al muncii pedagogice în plină 
activitate, la școala medie nr. 10 din 
Sofia.

Școala dispune de un cabinet de 
fizică bine înzestrat. In cele două 
auditorii situate lingă cabinet se pre
dau toate lecțiile de fizică. Intr-unui 
din aceste auditorii l-am întîlnit pe 
profesorul Caramicov. Am asistat la o 
lecție predată de el la clasa a X-a. 
înaltul nivel științific al lecției, bogă
ția cunoștințelor- transmise elevilor, 
strînsa legătură a predării cu proble
mele construirii socialismului, drago
stea profesorului pentru copiii oame
nilor muncii, grija iui ca toți elevii să 
înțeleagă materialul predat și să în
vețe să aplice în practică cele învă
țate — iată pe scurt ce a caracterizat 
lecția acestui experimentat proîesor.

Directorul școlii, tov. Pencov, ne-a 
vorbit în termeni elogioși despre în
treaga activitate a acestui profesor. El

'

este pentru colegii săi un model 
demn de urmat și spre bucuria noas
tră am fost informați că multe cadre 
didactice ale școlii își însușesc cu 
succes experiența profesorului Cara
micov.

Profesorul Caramicov este autor de 
manuale și în același timp un perma
nent sfătuitor al colegilor săi, atît 
vîrstnici cît și tineri. El împărtășește 
cu plăcere tuturor din bogata expe
riență pe care a acumulat-o. Profe
sorii din Sofia și din alte localități 
din țară i se adresează cu diferite în
trebări, îi cer îndrumări, îl roagă să 
le comunice ‘părerea lui în rezolva
rea unor probleme pe care le ridică 
activitatea pedagogică. Și întotdeauna 
el răspunde cu multă bucurie. Este 
bucuria caracteristică omului care și-a 
pus întreaga lui activitate în slujba 
patriei.

Pe cît de mari sînt succesele sale, 
pe cît de apreciată îi este munca, pe 
atît de îndrăznețe sînt planurile sale 
de viitor. Profesorul Caramicov este 
un pasionat cercetător.

— Mai avem atîtea de făcut — 
spune el cu glas domol și nu-și pre
cupețește eforturile pentru a obține 
noi realizări.

L-am rugat să ne spună care este, 
după părerea sa, cauza principală a 
succeselor pe care le-a dobîndit și le 
dobîndește,

— Deși sînt multe de arătat, văd, 
din discuțiile noastre, că mie mi-a ră
mas foarte puțin de adăugat — ne-a 
răspuns el cu modestie. Un singur 
lucru vreau totuși să-l subliniez și a- 
nume — pregătirea, pregătirea temei
nică pentru fiecare zi de muncă, pen
tru fiecare lecție, pentru fiecare expe
riență.

In timpul călătoriei prin Bulgaria 
am auzit foarte des spunmdu-se că 
ziua de 9 Septembrie 1944, ziua răs
turnării regimului monarho-fascist 
și a cuceririi puterii de către poporul 
muncitor este pentru oamenii muncii 
bulgari a doua dată a nașterii lor. 
Intîinirea cu profesorul Carâmicov 
ne-a dovedit odată în plus acest lucru.

I, DRAGU

NEW YORK 11 (Agcrpres). — 
După cum relatează agenția United 
Press, rasiștii din statul Virginia 
au votat la 9 ianuarie o rezoluție 
care prevede înființarea unui sistem 
de școli particulare în scopul de a 
împiedica aplicarea deciziei Curții 
Supreme a S.U.A. cu privire la des
ființarea segregației rasiale în 
școli — decizie care nu include și 
școlile particulare. Această rezolu
ție va fi prezentată Congresului 
statului Virginia spre aprobare. Re
zoluții similare vor fi prezentate în 
curînd și Congreselor din statele 
Georgia, Mississippi, Louisiana și 
Carolina de Sud. Rezoluțiile sînt 
copiate aproape textual după un do
cument votat în adunarea generală 
a statului Virginia acum 157 de

anî și care a căzut de mult în de
suetudine.

„Argumentele" pe care se bazează 
aceste rezoluții sînt atît de absurde, 
îneît chiar agenția United Press 
spune: „In încercările lor de a găsi 
mijloace legale pentru a nu res
pecta decizia Curții Supreme cu 
privire la desființarea segregației, 
cinci state din sud au întors îna
poi paginile istoriei. Ele au dezgro
pat din vocabularul furidic doi ter
meni învechiți — dreptul de „in
terpunere" și „anulare" — care 
le-ar putea veni în ajutor. Pînă 
cînd un ziar din statul Virginia nu 
a scuturat praful de pe aceste cu
vinte, puțini au fost cei din gene
rația actuală care să fi auzit vreo
dată de ele".

In cursul primului trimestru al 
acestui an vor apare noi lucrări în 
Editura Academiei R.P.R.

La începutul lunii viitoare se va 
găsi în librării lucrarea „Reforma 
agrară din 1945“ de Costin Mur- 
gescu.

Va vedea de asemenea lumina 
tiparului „Manualul președintelui 
de . gospodărie agricolă colectivă". 
Lucrarea cuprinde 6 părți în care 
sînt tratate diferite probleme pri
vind activitatea unei gospodării a- 
gricole colective: asolamentele, cul-

< *
< In colecția Societății de științe
< istorice și filologice au apărut:

1. „Realizările istoriografiei ro-
> mînești între 1945—1955“ de acad.
> prof. P. Constantinescu—Iași.

I
* 2. „Condițiile interne ale procla

mării independenței Rominiei*' .de 
Vasile Maciu.

3. „Traian Demetrescu" de Emil 
Mânu.

4. „Poeții francezi ai Comunei

turile de protecție a cîmpului, so
lul și lucrările lui, îngrășărxintele, 
irigația, sămînța și semănatul 
plantatul legumelor și lucrările de 
întreținere a lor, cultura pomiior 
și a viței de vie, bolile ți dăună
torii culturilor și combaterea 
creșterea animalelor, unelte ți 
șini, electrificarea, măsurarea 
prafețelor. In ultima parte a 
nualului sînt indicate măsuri
tru prevenirea incendiilor și unele 
observații meteorologice.

lor, 
mă
su-

tna-
pen-

★ ★

din Paris" de Teodosia Ioav.iime- 
scu.

Sub tipar :
„începuturile romanului ro- 

Vîrgolici.
literatură" — cule- 
de filologie.

articole de istorie".

1.
mînesc" de T.

2. „Limbă ți 
gere de studii

3. „Studii și
4. „Boierii și răscoala condusă 5 

de Tudor VÎadimirescu" de N. Adă- 
niloaie.
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